

ORSZÁGOS HIRLAP

Előfizetési árak:
Egész évre 14 frt., fél évre 7 frt., negyed évre 3 frt 50 kr.
Egy hónapra 1 frt 20 kr.
Egyes szám ára helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

Főszerkesztő
MIKSZÁTH KÁLMÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII. kerület, József-körút 65. szám
Megjelenik mindennap, hétfőn és ünnepnap után is

II. év.

Budapest, 1898, hétfő, április 4-én.

94. szám.

Ad acta.

Hivatalos szó; nagyon csunya szó. Annyit tesz, mintha mifelénk azt mondja valaki: „Bánja a fránya.” Azaz senki se bánja. Nem érdemes vele törődni, mert vagy hiábavaló a szófecsérlés, vagy bolondság. Szó szerint való fordításban annyit tesz: irattárba vele; az értelmi gyakorlatok alapján való fordítása pedig: polkba vele.

Körülbelől mindegy.

Megesik egy halálos végű párbaj. Fellázad a sajtó és fellázad a közvélemény. Az egyik vezércikket ír, a másik rosszul vacsorál. Egy napra szenzáció van, mindenki csak az áldozatról beszél, mindenki új törvényeket követel. Másnap pedig diszes temetés készül az ismeretes jelenvoltakkal és azután: ad acta az egész kellemetlen esettel. S várjuk türelmetlenül a következő halálos párbajt, hogy betűről-betűre megismétlődjék az egész dolog, mint a Ninon fülbemászó bordala.

A villamos elgázol egy embert, két embert, sok embert. Negyven sor, nyolcvan sor, százhusz sor. A polgárság felzudul és vérben gázol egy nap. Mindenki a száguldó guillotine megrendszabályozását követeli, mindenki mentőkészüléket szeretne a kocsikon látni. A halottakat kiviszik a halottasházba, fővárosnál és rendőrségnél pedig fölveszik a jegyzőkönyvet és kék plajbászsal ráírják: Ad acta. Tehát szintén a halottasházba kerül.

Összedől egy állvány. Minden héten összedől egy állvány. A változatosság csak abban van, hogy tíz embert üt-e agyon, vagy hármat; hogy törvényszéki aljegyző megy-e el alatta, vagy csak egy szegény újságkihordó. Ilyenkor nagyobb parádé is van, mert a tűzoltóság is kivonul. A vége azonban csak egy: fővárosnál, rendőrségnél, törvényszéknél fölveszik a jegyzőkönyvet és kék plajbászsal ráírják: Ad acta.

Eltemetik. Néha még hamarabb eltemetik az ügyet, mint az áldozatokat. Mert az ügy, az becsületes, az mindjárt meghal; az áldozat néha elkínldódik két-három napig.

Nézzék meg holnap az újságokat, mi lesz bennük a Podmaniczky-utcai katasztrófáról. Legfőlegbb annyi, hogy egy újabb áldozat kiszzenvedett. Arról, hogy a rendőrség intézkedett volna, hogy minden házépítésnél elkerítsék agyalogjárót és felügyeljenek a kocsiközlekedésre; arról, hogy a főváros gondoskodott volna, hogy minden állványt hatósági mérnökök tartoznak megvizsgálni; arról, hogy a házépítő vállalkozó vagyoni felelősséggel is tartozik munkásainak és az esetleges áldozatok nyomorgó családjáról köteles gondoskodni, arról nem lesz bennük egy szó se. Mert az újságok is ad acta tették az ügyet, csak úgy, mint egy áprilisi tréfát.

Volt-e már arra eset, hogy a fővárosi policzia egy rendőrsértési esetet ad acta tett volna? Tud-e valaki arra példát, hogy a fővárosnál egy ügyirat, amely vizpazarlásról szólott (a könnyelmű eselédleány nyitva felejtette a csapot), ad acta került volna? Ad acta került-e valaha a hírlapoknál egy lefotografált

szociálalista? Akár egy álló esztendeig is bolygatják a dolgokat, fölfrissítik, fölcziczomázzák, százszor is föltálatják és sohase teszik ad acta.

Hát minden drága nálunk: a közcsend, a víz, a fotografálás, csak az emberélet olcsó? Mindenre van szabályrendelet: a tulságos vizívásra és a tulságos borívásra, csak az emberélet védelmére nincsen? Mindenre van adó: ételre, itatra, biciklire, szódavízre, csak az embervér ontása vám- és adómentes?

Tekintetes fővárosi tanács; mélyen tisztelt államrendőrség! Önöknél annyi a kék plajbász, hogy se szeri, se száma; önöknél annyi a hiábavaló akta, hogy mesés. Vegyék elő a sok kék plajbászt és írják rá a sok hiábavaló irka-firkára, hogy ad acta. Azután vegyenek elő tiszta papirost és intézkedjenek sürgős dolgokban. Most tavasz van, meg fognak szaporodni az építkezések; új vasutakat engedélyeztek, meg fog nőni a közuti közlekedés. Csináljanak valamit az emberélet védelmére. Szabályozzák a közuti közlekedést: szedessék föl a sineket a tenyérnyi széles utcákon, csináltsanak mentőhálókat a kocsikra, mérsékeljék a sebességüket a népes utakon, az átjárókon, szüntessék be a gyakori átszállásokat, pusztítsák el a város közepéről a valóságos rendező pályaudvarokat, gondoskodjanak, hogy értelmes, tanult, hozzáértő emberek dirigálják a villámon járó nyaktílokat. Azután ne engedjenek mállott gerendákra emeletes deszkavárakat emelni, ügyeljenek, hogy minden állvány hatósági felügyelet alatt épüljön, hogy munkásoknak és járó-kelőknek legalább egy esipetnyi védelmük legyen, hogy a szerencsétlenül jártaknak özvegyei és árvái ne pusztuljanak el éhen.

Gondoljanak arra, hogy elvégre van maguknál is nagyobb ur a világon: van kormány és vannak választók és van még kék plajbász azokon kívül is, amelyek az örök hivatalában hevernek. Mert megeshetik ám, hogy kormány és választók megunják az önök nembánomságot, a vég nélkül való tehetetlenséget, s ök veszik a kezökbe a kék plajbászt és ráírják az önök háttára: ad acta.

POLITIKAI HIREK.

A képviselőháznak - délelőtt tíz órakor ülése van.

Az 1899. évi közös budget. Bécsből táviratozzák: A külügyminiszteriumban ma délután három órakor közös miniszteri értekezlet volt az 1899. évi közös költségelőirányzat megállapítására. Az értekezleten a három közös miniszteren kívül a két miniszterelnök, a két pénzügyminiszter és báró Spaun tengerészeti parancsnok is résztvett. A tanácskozást, mely délutáni öt óra utániig tartott, holnap délután három órakor folytatják. Az a hír, mintha ezen az értekezleten a két honvédelmi miniszter, sőt a két kereskedelmi miniszter is résztvenne, téves. Közös költségelőirányzat megállapításánál a két pénzügyminiszteren kívül a két államnak sohasem vett részt egy szakminisztere sem.

Bécsi tudósítónk értesülése szerint a mai tanácskozás főként akörül forgott, hogy a költségvetésben az évenként mutatkozó négymilliónyi emelkedésen felül, amely a hadügyi budget terhére esik, az idén még 45 millió emelkedés van. Ez az összeg pedig tengerészeti építkezésekre kell. A tárgyalásokat holnap alighanem befejezik, mire a budget egy, ö felsége elnöklése alatt megtartandó koronatanács elé kerül.

A kvóta. A magyar kormány, mint értesülünk, a kimutatások egész tömegét fogja a magyar kvóta-bizottság rendelkezésére bocsátani, csak úgy, mint ezt az osztrák miniszterek tették. A jelentésben a magyar kormány utalni fog arra, hogy azok az adatok, amelyeket az osztrák kormány a monarchia két államának egyenes és közvetett adóbevételeiről az osztrák kvóta-deputáció elé terjesztett, egyoldalúak és nem felelnek meg a tényeknek. Különösen pedig azok a levonások, amelyeket Magyarország rovására az Ausztriában nem létező adónemek fejében tettek, sokkal nagyobbak, mint ahogy ez az osztrák tabellában ki van mutatva.

A kvóta-tárgyalások ügyében a félhivatalos Bud. Tud. a következőket jelenti: Az osztrák kormány által az osztrák kvótabizottság elé terjesztett adatok Magyarországon sok irányban félreértésre adtak okot. Illetékes helyről nyert felhatalmazás alapján kijelenthetjük, hogy a két kormány között csak azoknak az adatoknak előterjesztésére nézve történt megállapodás, amelyek a monarchia két államának az 1886-tól 1895-ig terjedő tíz évi időszak alatt elért brutto adójövedelmére vonatkoznak. Ezen kívül álló s az osztrák kvóta-bizottság elé adott adatok az azok alapján netalán megejtett levonások és számítások, tisztán egyoldalú kombinációk. Valamint az osztrák bizottság tette, úgy bizonyára a magyar deputáció is számításait saját szempontjából és saját felfogása szerint fogja megtenni azoknak az adatoknak alapján, amelyeket a kormánytól be fog kérni.

Báró Bánffy Dezső a királynál. Bécsből táviratozzák: A király ma délelőtt báró Bánffy Dezső miniszterelnököt ötnegyedórától tartó kihallgatáson fogadta.

KÜLFÖLD.

Az osztrák helyzet. Bécsi tudósítónk telefonozza a következőket: A politikai helyzetről az utóbbi napokban több téves hír került a lapokba. Így nem felel meg a valóságnak, hogy gróf Thun miniszterelnök a husvétünnep után ö felségének egy nyelvtörvény első olvasását azonnal megkezdi a parlamentben. A miniszterelnök ellenkezőleg azt akarja, hogy a sürgősségi indítványokat amelyeket a nyelvkérdésben beadtak, mielőbb letárgyalják. Ez alkalommal a kormány precizizálni fogja álláspontját a nyelvkérdésben és reméli, hogy a pártvezérek nyilatkozatai oly substratumot fognak szolgáltatni a benyújtandó törvényjavaslathoz, hogy ennek az anyagnak az alapján a megválasztandó nyelvbizottság kidolgozhatja majd a javaslatot. A kormány csak így vél konkrét eredményre jutni, mert a jelenlegi parlamenti viszonyok között a viták teljesen eredménytelenek a Házban. Ép úgy tévesek azok a hírek is, mintha a kormány az ellenzéki pártokkal tárgyalt és nekik engedményeket kínált volna, továbbá hogy a többségi pártok körében újabb pártalakulás volna kilátásban. Tény

az, hogy személyi okokból több esch képviselő nagyon le van hangolva és hogy a dalmát képviselők haragszanak a vasúti javaslatok miatt, mert ők közvetlen összeköttetést akartak Ausztriával és Bosznia-Herzegovinával.

A krétai kormányzó kérdése. A szultán, mint Konstantinápolyból táviratozzák, Czartoryski Witold herceget hosszabb ideig tartó magánkiküldetésen fogadta és ez alkalommal a Médside-rend nagyszalagjával tüntette ki. Politikai körökben azt hiszik, hogy karatheodori pasa jelöltségének meg-hiusulása következtében a szultán most Czartoryski herceget akarja a hatalmának a krétai kormányzóságra ajánlani.

A hadüzenet előtt.

(Távirati tudósítás.)

Spanyolország az Egyesült-Államokkal szemben a kubai kérdésben ugyanazt a szerepet játsza, mint a melyet a mesebeli bárány a farkassal szemben, tudniillik akárhová áll és akármit tesz is, mégis csak ő zavarja a vizet.

Az erejét érző amerikai farkas minden-képen meg akarja enni a spanyol bárányt s bár a diplomáciai tárgyalások még folynak, az adott körülmények között a háború eshetősége mindinkább előtérbe lép.

A spanyol minisztertanács tegnap este nyolcz óratól éjjelig tanácskozott.

A tanácskozás után a miniszterek kijelentették, hogy nem kaptak Washingtonból újabb hivatalos értesítést, de nem titkolták, hogy a z ügy állása kedvezőtlen. A kereskedelmi miniszter kijelentette, hogy nincsenek különös hírei, de megerősítette a helyzet súlyos voltát. Correa hadügyminiszter részletes tervet terjesztett a kabinet elé a hadi szervezetről. Capdebon belügyminiszter egy interviewolónak azt mondta: Minden arra mutat, hogy a háború közel van. Azt hiszik, hogy a kormány már ismeri az amerikai szenátus külügyi bizottságában folyt tárgyalások eredményét, egyúttal azt is tudják, hogy Mac Kinley elnök üzenetét csak kedden juttatják a kongresszushoz.

A minisztertanács egyúttal azt is elhatározta, hogy a torpedó-flotilla folytassa útját a zöldfoki szigetek felé és várja be az újabb utasításokat. Az V. Károly, XIII. Alfonz, Terézia infánsnő és Kolumbusz Kristóf hajókból álló hajóraj a flottilát Kubába kíséri. Elhatározták továbbá, hogy mikor az Oquendo és Vizcaya hajók Portorico elé érkeznek, jelek útján utasítsák őket, hogy Havannába menjenek. A hajóhad szaporítására indítandó aláírásra vonatkozó dekretumot csak a háború megizése után teszik közzé. A minisztertanács a kereskedelmi hajók felszerelésére vonatkozó javaslatokkal is foglalkozott és elhatározta, hogy megvárja az eseményeket. A minisztertanács Barnabe washingtoni spanyol követőtől táviratot kapott, amelyben azt mondja, hogy Mac Kinley elnök valószínűleg kénytelen lesz engedni a kongresszusnak. Az V. Károly czirkáló-hajó parancsot kapott, hogy induljon ma Farzolja.

A hadi készülődéseket lázasan folytatják. Cadixban torpedó-naszádokból és torpedó-zuzókból álló flottilát szerveznek. A most épült „XIII. Alfonz” czirkáló hajóval tett kísérletek fényesen sikerültek. A czirkálóhajó azonnal a hajórajhoz csatlakozik.

A hivatalos lap rendeletet közöl 225 millió pesetára rugó új kincstári utalványok kibocsátása iránt, amelyeket a dohány-, bélyeg- és fogyasztási adó jövedelmével garantálnak. Portoricoból azt jelentik, hogy három nagy hajót láttak nyugat felé haladni. Azt hiszik, hogy amerikai hajók voltak.

A tengerészeti miniszterhez folytonosan sok kérvény érkezik a kereskedelmi tengerészethez tartozó spanyol és külföldi tengerészekről, akik a háború kitörése esetére Spanyolország szolgálatába akarnak állani. A madridi templomokban ma felolvasták a szászokról a püspök pásztorlevelét, amely felhívja a híveket, hogy tekintettel a háború kitörésének lehetőségére, imádkozzanak a spanyol fegyverek diadaláért.

Erdekes körülmény, hogy a zilált spanyol pénzügyi viszonyok dacára az országban teljes nyugalom van. A nemzeti veszedelem érzése, mintha közelebb hozta volna az embereket. A pártok a beállott helyzettel szemben egyértelműleg följajánlják támogatásukat a kormánynak; még a karlista-párt vezéreibei is kijelentették Sagasta miniszterelnöknek teljes készségüket a nemzeti integritás megvédésére. A vidéken élénk hazafias mozgalom nyilvánul.

A lapok felháborodással szólnak a barcelonai püspök leveléről, amelyben Kubá föladását javasolja azzal a kikötéssel, hogy a kereskedelmi és vallási érdekeket biztosítsák. Más püspökök versenyeznek hazafiságuk kimutatásában, ellentétlára buzdítják a kormányt és följajánlják anyagi segélyöket.

Ezzel szemben úgy vélik, hogy Mac Kinley kedden ultimátumot intéz Spanyolországhoz.

Egyrészt azt állítják, hogy Woodford, a madridi amerikai követ még nem kapta meg a kormánya választát a spanyol jegyzékre, de már minden előkészületet megtett az elutazásra. Ezzel szemben másrészt tudni vélik, hogy Woodford már megkapta kormány választát a spanyol jegyzékre. A titkos irással írt, tizenegy lapból álló távirat tartalmát természetesen nem ismerik.

Azt is beszélik, hogy a diplomáciai kar, nevezetesen a pápai nunczius, aktív lépéseket szándékozik tenni, hogy elhárítsák a konfliktus Spanyolország és az Egyesült-Államok között.

TÁVIRATOK.

A görög képviselőház elnapolása.

Athén, április 3. A képviselőház tegnap ülésén, a kölcsönről szóló törvény megszavazása után, Delyanis kijelentette, hogy elismeri a koronának azt a jogát, hogy a képviselőházat negyven napra elnapolja, sőt fel is oszlassa, de nem tanácsolja ezt az intézkedést. A képviselőház megadta a kormánynak a módot Thessalia kiürítésére, most már tehát újra élni fog a többség cselekvési szabadságával. Erre az ülést nagy élénkség közt bezárták. Azt hiszik, hogy a király a képviselőházat negyven napra elnapolja. A hivatalos lap tegnap este tette közzé a kölcsönről szóló, szentesített törvényt.

A Simplon átvágása.

Miláno, április 3. A kincstári és a közmunkaügyi miniszter ma érkeztek a Simplon átvágásában érdekelt olasz testületek képviselőivel. Az értekezlet teljes megegyezésre vezetett az Olaszország által elvállalt pénzügyi intézkedések keresztülvitele tekintetében. A svájci szövetségi kormányt nyomban értesítették az értekezlet eredményéről.

Tüntetés az anarchisták érdekében.

Madrid, április 3. Ma délután 4000 főnyi tömeg vonult a miniszterelnökség palotája elé. A tömeg küldöttségét Sagasta miniszterelnök helyett, aki meghülés következtében kissé gyöngékedik, a belügyminiszter fogadta. A küldöttség kérvényt nyújtott át, amely a montjuichi anarchisták porének revízióját, a hadkötelezettség behozatalát és a szabad gabona-behozatalát kéri. A miniszter meglegedését fejezte ki a küldöttségnek, hogy a tüntetők semmiféle rendzavarást nem követtek el és kijelentette, hogy a kormány el van tökéltve, hogy a közvéleménnyel karöltve fog haladni, de a nyilvánított óhajások sokkal komolyabb jellegűek, sem hogy most azonnal válaszolhatna rájuk. A tüntetők minden rendzavarás nélkül oszlottak szét.

Uj szerb államkölcsön.

Belgrád, április 3. A hivatalos lapban közzétett királyi ukáz az alkotmány 56. cikké és az 1895. július 8-iki konverzió-törvény alapján államkölcsön felvételét rendeli el a nemzeti banknál 10 millió dinárnyi összegben, ezüstben al pari. A kölcsön 10 év alatt, egy millió dinárnyi évi részletekben fizetendő vissza, amely részletek a pénzügyminiszter által az évi költségvetésbe állítandók be és az állampénztárból havi

részletekben fizetendők. A kölcsön biztosítékul a trószarina-adó még le nem kötött jövedelme szolgál. A nemzeti bank 1 1/2%-ot kap a kezelési kiadások fedezéséül. A kölcsön felvételének indító oka az, hogy a függő államadósság kiegyenlítésére és az állami pénzkészlet szaporítására az 1895-iki konverzió-törvény alapján főlvet 70,460,000 dinárnyi kölcsön csak részben volt elhelyezhető, míg több, mint felerésze, nem volt kedvező feltételek mellett realizálható. Minthogy azonban a helyföldi függő adósságok elhalaszthatatlanná vált törlesztése a rendes költségvetési bevételek útján nem eszközölhető, az új kölcsönt főképp erre a célra veszik fel. Az ukáz elrendeli továbbá a bank alapszabályainak olyképen való megváltoztatását, hogy a bank legfőbb harmadfelezer annyi bankjegyet bocsáthat forgalomba, mint amennyire arany- és ezüstkészlete rug és ezüstre szóló jegyeket csak 35 millió dinár erejéig adhat ki. Az új kölcsön visszafizetésének arányában az e célra kiadott jegyek kivonatnak a forgalomból, ugy, hogy a kölcsön teljes visszafizetése után újra csak 25 millió dinárnyi jegy marad forgalomban. A törvény azonnal életbe lép.

Orosz katonák a Boszporusban.

Konstantinápoly, április 3. Az orosz kormány megkereste a portát, hogy engedje meg a fekete-tengeri hajóraj „Zaporozce” nevű ágyunaszádjának a tengerszorosokon való átkelését. Hír szerint Oroszország az átkelés megengedését kérte 20,000 főnyi katonaság részére is, amely Kelet-Ázsiába megy és amelynek szállítására francia hajókat béreltek.

Inség az okkupált tartományokban.

Sarajevo, április 3. Az országos kormány az inség és járványok által sújtott herzegovinai vidékek érdekében hathatós segélyakciót kezdeményezett. Különösen a stólczi kerületben és Nevasinje környékén rendkívül nagy az inség.

A pestis.

Konstantinápoly, április 3. Dseddából érkezett hivatalos táviratok szerint ott az utolsó, tíz nap alatt 24 pestis-eset fordult elő. Magánhírek szerint azonban sokkal több volt a pestis-esetek száma.

HIREK.

Mikszáth Kálmán beszéde.

A Budapesti Ujságírók Egyesülete mai közgyűlését Mikszáth Kálmán elnök a következő beszéddel nyitotta meg:

Tisztelt közgyűlés!

A második esztendő telt le, mióta egyesületünk megalakult, nehéz viszonyok között csekély eszközökkel, sok buzgalommal.

Két év nem sok idő, sőt igen kevés. A világ rohan és az idő is együtt rohan vele. Az ösmesékben egy nap számított egy esztendőt, most két esztendő számít egy napot.

De ennek a napnak végéhez érve, immár levonhatunk bizonyos tanúságokat, szereztünk tapasztalatokat, melyek utbaigazítanak, megmértük a saját erőnket, láttuk ellenségeink erejét és most legalább tisztában vagyunk.

Tisztában vagyunk azzal, hogy helyes az irányunk és helyes uton indultunk. Az a vágy, hogy egy külön helyiségünk legyen, ahol csak saját magunk vagyunk, természeti törvényen alapuló érzés. A teremtésnek minden lénye a magához hasonlóval él csoportosan, kivált akik röplölni tudnak, egy seregben szállnak és ülnek le pihenni. Csak a csuszó-mászók és a dúvadak járnak össze-vissza, ha zsákmányra indulnak, sőt még a csuszó-mászókból se élnek elvegyülve az ügyesebbek; a veres hangyák nem férnek meg a fekete hangyákkal.

Lehet tehát kicsinyelni a fészket, melyet összehordtunk, de nem lehet lenézni az érzéseket, melyek e közös fészkekbe hoztak, mert ezek minden logikánál és czélzertiségi okoskodásnál erősebbek.

Nem a szegénység dicsőítmuszát akarom én most zengeni, tisztelt közgyűlés, a hipokrizis

nem kenyerem, magam is jobb szeretném, ha a mai közgyűlést a saját házukban tarthatnák meg — de végre is mi nem egy ház felépítését tűztük ki célul, nem is azon az úton járunk mi, ahol a házak teremnek. Sőt bizonyos tekintetben azt az utat akarjuk kitűzni ideálul, ahol nem lehet házakat szerezni. A mi pályánk, aki azt szépen akarja betölteni, szinte a szegénység fogadalmával jár.

Egy ház. Hát mit jelentene egy ház? Egy házzal több ház lenne Budapesten. Ilyen ambícióval lehet egy szatöbbel: nyitni. Nekünk több kell. A mi célunk az: fölemelni és megszilárdítani az újságírói tekintélyt, megtisztítani az újságírást és fölemelni azt arra a piedesztálra, amely megilleti.

Mikor Szegeden a fényes paloták építését kontemplálták az árvíz után, azzal a tervvel, hogy ha a házak meglesznek, majd benépesítik beözönlő idegenek, egy egyszerű polgár felkiáltott:

— Aki nagy várost akar, menjen Londonba lakni!

Ez a civis nem volt egészen bolond ember. És én merem őt utánozni, hogy akinek fényes klub kell, iratkozzék be a lipótvárosi, vagy más nagy-pompájú kaszinóba — kevesebb küzdelemmel éri el vágyát, hogy a saját házában billiárdozhat.

De nekem nem kell a fényes klub, nekem önk kellene, és csakis önk, mások, idegenek nélkül.

Amit mi akarunk építeni, tisztelt közgyűlés, ahhoz az első kövek már megvannak. A titkári jelentés elősorolja azokat a mozzanatokot, melyek a hírlapírói tekintély növekedésében fokoknak tekinthetők. Nem dicsekedés ez, talán nem is a mi érdemünk.

Egy nagy, örökké siető folyam az idő, a mi földetlen fundusunknak lökdösi ki az építési anyagot — csak résen kell lennünk és összetartanunk, hogy fölépüljön belőle az újságírói kar tekintélye. A társadalom kezdi belátni, hogy nagy faktor vagyunk. Mi se tudjuk, mekkora s nem akarjuk hinni. Ők már hiszik, csak nem akarják elismerni. S ott állunk a társadalmi osztályok közepette, lebegve, bizonytalanul, hely nélkül. A munka, amit végzünk, oly előkelő, mint a legnagyobbaké; a hely, amelyre helyezni szeretnek, ott van, ahol a legkisebbeké. Egy nagy előtéletről van szó. Egy elnyomatásról. Ennél a pontnál egy csatát kell megvívni és arra előkészülni évek hosszú során át.

Mert hogy keletkezett ez a különös helyzet, érdemes belemélyedni: A hírlapírói mesterség hajdan jámbor, jelentéktelen birhordás volt. Egy-egy lakáj volt az újság, aki megvitte papíron a híreket a magas és kevésbé magas uraságoknak, de a szabadság levegőjén egy lángoló ostromra fejlődött, vagy egy alkotó géniuszszá. A lap, csakis a lap. Az egyének nem bírtak lépést tartani a lapjukkal. A lapot segítették a gépek és a találmányok. A lap gyorsan fejlődött — az egyént azonban nem gyúrták át a gépek. Az egyén lent maradt és lassabban fejlődött. Így kellett annak történnie. Csak a kis Jézus palástjáról tartja a legenda, hogy e ruhadrab vele nőtt. A palást és a viselője egyformán nőttek.

Más halandó a palástot nővi ki és elhajtja, minket a palástunk nőtt túl és kicsinyek vagyunk hozzá. Itt van a tátonog szakadék, a mi pozíciónk és a mi munkánk a társadalom mércéje és a mi önértékünk között.

És ez most a pör és ennek kell a legközelebbi jövőben elválnia. Látom a biztató jeleket, hogy a társadalom kezdi már tudni, hogy „kik vagyunk”. Kezdi tudni, mert duzzog, a fogát csattogtatja, haragzik, gyűlöl. Látja, hogy egy hatalmas faktor dübörög a kapunál és helyet kér a szalonban. És mindenki fészkelődik, mert ez a hely bizonytalan, lehet nagyon fent, lehet egy kicsit alább és lehet nagyon lejjebb. Ha tudnák, hol lesz a helyünk, azok, akik fölébe esnek, talán nem is nyugtalankodnának, de így feszélyezi a bizonytalanság, hogy hova ül ez a kellemtelen idegen, akit a XIX-ik század egy saját-szerű lelki szükséglete alacsony származásból, námt egy tüneményszerűen emelt ki.

Igen, tisztelt kartársak. Nagy ravasz ez a társadalom. A róka ösztönével védi a maga régi elhelyezkedéseit. Mikor az urak lábainál esuszta az elődeink, simogatták, mint az ölebeiket; mikor

már nem esuszta ott, akkor is szivelték őket. Megbecsülték, mert alázasak voltak és rongyos kabátot viseltek. Még az arczképeiket is felakasztották a falakra.

De most, mikor a társadalomban mi is helyet kérünk és nem a lábainál, mint ölebek és nem a falakon, mint butordarabok, most ezek a jó urak, akik ott el vannak osztályozva, összenéznek. Azt mondják, haragusznak. Dehogy. Csak félnak. És szemekben megjelenik a gyűlölet zöldes, mocsárerű fénye.

Csak hogy mi ez a kis zöldes fényecske e naiv ravaszok szemében ahhoz a fényhez képest, melyet a mi betűnk szórnak szemképráztató pompával?

Azonban mégis küzdelem vár minket, magyar újságírókat. A vaksággal, az elfogultsággal, a gyűlölettel, az irigységgel, a göggel és főleg a megszokással szemben. Az elhelyezkedés kritikus óvei vagy évtizedei. És soha se volt nagyobb szükség, mint e válságos ponton, hogy az újságírók összetömörülve, közös erővel munkálkodjanak azon, hogy mint egyének szorításnak maguknak méltó helyet és pozíciót a társadalomban, gondolván a szegény Charonra, aki Isteneket, királyokat és vezéreket hordott át a folyamon, de ő maga örökkön-örökké csak egy közönséges elátkozott csónakos maradt.

— A hetvenéves szász király. A szász királynak hetvenedik születésnapja alkalmából A b d u l H a m i d török szultán egyik főhadsegédével értékes ajándékokat küld.

— A nagybeteg főudvarmester. Gróf Szapáry Géza főudvarmester állapotában nem állott be változás. Az esti órákban ereje gyöngült. Éltel alig vesz magához, csak bizonyos időközökben iszik egy kevés aszubort vagy tokajit. Háziorvosa naponként többször meglátogatja. A beteg ágyához, a családtagokon kívül, senkit sem boesátanak. Egyik fiát, László grófot azonban a kormányzói teendők Fiumében marasztalják. Ma a következők tudakozták a főudvarmester állapota felől: gróf Caecolics Endre és felesége, gróf Széchenyi Elsa, gróf Zichy Aladár, Széll Kálmán, Lipthay Béla császári és királyi kamarás, gróf Ráday Pergen és mások.

— Gróf Tisza Lajos Szegednek. Szegedről táviratozzák: Gróf Tisza István ma arról értesítette Pálffy polgármestert, hogy gróf Tisza Lajos ingóságainak örökösei a boldogultnak legkedveltebb tárgyai közül a felségeiknek fekete talpazaton álló mellszobrát és egy díszes kályhaellenzőt, melyet az elhunyt gróf a szegedi hölgyektől kapott, emlékül Szegednek ajándékoztak. Ezeket a becses emléktárgyakat, melyek már urban vannak Szeged felé, a városi muzeumban fogják elhelyezni.

— Fejedelmi vendégek Gmundenben. Vera orosz nagyhercegnő leányával, Olga württembergi hercegnővel, tegnap este Mária hannoverai királynéhoz látogatóba Gmundenbe érkeztek. A nagyhercegnőt a pályaudvaron Salzburg kerületi főnök fogadta.

— Személyi hírek. Dr. Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter a husvétünnep alkalmából tíz napra családjával együtt délvidékre utazott. — Szalavszky Gyula főispán ma dél előtt, a párbajban kapott sebéből felépülve, elhagyta a Vörös-kereszt kórházat. — Gróf Andrássy Aladár állapota annyira javult, hogy már holnapután felkelhet az ágyból. — Vöröss László államtitkár Kaposvárra érkezett, hogy a vasútállomás építkezését megvizsgálja.

— Közigazgatási hírek. Az épülő pozsonyi téli kikötőben van egy kantinoszó, ki már régóta elválva él ugyan férjétől, de azért a jeles férfiú időnkint haza-haza látogat, hogy durva öklei segítségével kisebb-nagyobb summákat erőszakoljon ki egykori feleségétől. Tegnap is ebben a járathban volt s mivel az asszony nem akart neki szépszerével pénzt adni, össze-vissza verte gyermekeivel együtt, sőt már fojtogatni is kezdte. Szerencsétlenségére éppen ott tilt a kantinban Reák József kubikus, kibén felgerjedt a sajnálkozás és a szegény asszonynak védelmére kelt. A brutális látogató erre ő ellene

fordult s három akkora lyukat vágott a pártfogó fején, hogy sebeiből aligha fog kigyógyulni. Aztán összekapta ami pénzt találhatott s egész nyugodtan sötételt tovább, mivelhogy az eset már vármegyeyei területen történt, ahová a városi rendőrségnek semmi köze. Most persze a vármegyéből úti a nyomát.

— Özvegy Toldy Ferenczné alapítványa. Toldy Ferencznek, a magyar irodalomtörténet örök emlékü mesterének özvegye ma száz forintot küldött a pozsonyi Toldy-körnek, melynek — mint az elnökhöz intézett lelkes levelében írja — „a magyar nemzeti köznevelődés érdekében folytatott derék küzdelmei mindenha lelkes érdeklődéssel kísérték.”

— Kegyelem a görög merénylőknek. Athénből táviratozzák: György király Karditzina és Crocinak, akik tudvalevőleg merényletet intéztek ellene és akiket a bíróságok halálra ítélték, mielőtt a bírósági eljárást befejezték, meg fog kegyelmezni. Hir szerint a király kegyelme a halálos ítéletet életfogytiglan való kényszermunkára fogja átváltoztatni.

— Óriási katasztrófa a Keleti tengeren. A Keleti tengeren borzasztó vihar dühöngött a napokban. Az északkelet felől jövő szélvész nagyon sok kárt okozott a tengeren járó hajókban és a partvidékeken is. Bornholm szigetnél huszonegy halászbárkát zuzott össze a vihar és a bárkákon levő hatvan halász egytől egyig a tengerbe fult.

— Picquard ezredes kardja. Megirtuk annak idején, hogy néhány lelkes magyar szabadelvű polgár Wisinger Mór műtörszénél pompás diszkardot rendelt meg Picquard ezredes számára, aki a Zola-pör alkalmával oly férfias magatartást tanusított. A diszkardot a kirakásban sokan megbámulták, többek között néhány rendőrtisztviselő is, akik másnapra mindjárt meg is citálták Wisingert a IV. kerületi kapitánysághoz és ott tudtára adták, hogy a magyar címer jogtalan használatáért 2 napi elzárásra és 300 forint pénzbírságra van ítélve, azonkívül a kardot is elkobozzák tőle. Wisinger az ítélet ellen lebebezett s a főkapitányságnál ma délelőtt hirdették ki a másodfoku ítéletet, a mely a 300 forintnyi pénzbírságot s a kard elkobozását helybenhagyta, a két napi elzárást azonban további 20 forint pénzbírságra változtatta át. Wisinger az ítélet ellen a belügyminiszterhez felebbezett.

— Az első misé. Az új budai görög-keleti szerb püspök, Bogdanovics Luczián, jövő vasárnap mondja el első nagymiséjét a tabáni szerb görög-keleti székesegyházban. Ezt a misét nagy segédlettel és díszszel, a koronával a fején fogja mondani. Ott lesz Brankovics szerb patriarka is. Az új püspök a téli hónapok alatt nem Szent-Endrén, hanem budai székhelyén fog lakni állandóan, a szerb püspökség házában.

— Esküvő. Dr. Arany Zsigmond gyakorló orvos ma tartotta esküvőjét a dohány-utcai zsinagógában Grünstein Kornéliával. Az esküvőn nagyszámú és díszes közönség volt jelen. — Guthi Imre hírlapíró, a Pesti Hírlap belmunkatársa, ma délelőtt tartotta esküvőjét Mezei Sándor lapkiadótulajdonos leányával, Berta kisasszonnyal.

— A határ palférai. A Podmaniczky-utcai beomlott állványnak ma újabb halottja van. Ez Bucsek István kőműves, aki a magashól lezuhant, kezét, lábát eltörte s oly súlyos belső sérüléseket szenvedett, hogy ma nagy kínok után meghalt. Holttestét beszállították a bonczoló intézetbe. A sebesültek között nagyon aggasztó Virág Ferenc állapota, nem lehetetlen azonban, hogy az orvosok megmentik az életét.

— A vég kezdete. Négy fiatal élet van ma éjjel óta kialvóban, négy erőszakosan megtámadott élet. Dr. Barkóczy Jenőné, született Timár Anna, egy 24 éves urasszony az éjjel a Ferenczkörút 16. szám alatt lévő lakásán marólugot ivott és eszméletlen állapotban vitték be a Rökus-kórházba. A másik, aki halálra szánta magát, egy 20 esztendő férfi. Egy díjnok, aki reménytelen szerelem miatt revolverrel kétszer mellbe lötte magát. Klausnitzer Sándornak hívják a boldogtalant és a postai igazgatóságnál volt alkalmazva.

Azért akart meghalni, mert hivatalában sohasem vihette volna annyira, hogy megdőlhessen. Haláluk a Rókus-kórházban. A harmadik, aki kezét emelt magára, egy tizenhét esztendőös virágárusleány. Széles Bertának hívják a szerencsétlent, aki ma délelőtt a központi vásárcsarnokban lugkó-olajat ivott és súlyosan megsérülve került a Rókusba. Tegnap este még mosolygó arccal kínál-gatta virágait a halál gondolatával elméjében s ma már annyira van, hogy talán a holnap napot sem éri meg. A negyedik Deutch Zoltán 25 éves orvostanhallgató, aki este 9 órakor egy villamos kocsi elé vetette magát öngyilkossági szándékkal. Összetörve szállították be a Rókus-kórházba.

— **A Mattasich-Keglevichék.** A Koburg Lujza hercegnő válópőre és utazásai kapcsán híressé vált Keglevich-Mattasich családról teves alakok kerültek bele a lapokba. Ez a család nem grófi család, hanem egyszerű horvátországi nemes familia. Ugyancsak nem felelnek meg a valóságnak a család vagyoni helyzetéről száryalt hírek sem. A dzsidás főhadnagy, aki ebben a szenzációs affaireben a főszereplő, valamint családja is igen szerény vagyonnal rendelkeznek. A kastélyon és valami kevés hozzávaló kívül semmijük sincs. Szóval a lajdnant ur regénye egy „histoire d'un jeune homme pauvre”, mint a Feuilleté. Szegény ő is, mint Odier Maxime, csak valamivel kalandosabb.

— **Sztrájkolnak a keztűsők.** Ma délelőtt ült össze a IV. kerületi előljáróságnál a keztűsők strikeja ügyében összehívott békéltető bizottság Prohászka Ferenc előljáró elnöklésével. Az ülésen jelen voltak a kereskedelmi miniszter kiküldöttei, a strikeolók közül hatan és hatan a mesterek közül. Az előljáró mindenképen igyekezett az ügyet békésen elintézni, de mivel sem a gazdák, sem a segítők nem akartak engedni, az ülés eredmény nélkül oszlott szét.

— **Kézfogó.** Dr. Gobbi Károly fiatal gyakorló orvos, ma eljegyezte Spett Vilmos ügyvéd leányát, Vilmát.

— **Az újságírók szavaznak.** Az újságíró-kamara kérdését tárgyalták az újságíró-egyesület mai közgyűlésén. Bizzák meg a választmányt — így szól az indítvány — tervezzék ki, milyen legyen az az újságíró-kamara. Mert erre a kamarára szükség van sok mindenféle okból. Szól az egyik: pro (Helyes), szól a másik: contra (Helyes). Föláll a harmadik: — Nagyon helyes, de ne beszéljen, hanem szavazzunk.

Az elnök engedve a viharos kérésnek, berekeszti a vitát.

— Akik elfogadják az indítványt, szíveskedjenek felállni.

— Egy, kettő, három, tíz, tizenöt, tizenöt!

— A többség tehát...

— Ellenpróbat kérünk!

— Tehát akik nem fogadják el az indítványt, szíveskedjenek felállni.

— Egy, kettő, három, tíz, tizenöt, tizenöt!

Általános megdöbbenés. A titkár az elnök mellett idegesen csönget, ámbár a légy szállása is meghallanék. Az elnök pedig ünnepélyesen konstatálja, hogy itt különös dolog történt, mivel mind a két párt kisebbségben van. (A jegyzőkönyv tanúsága szerint épen nyolcvannégyen voltak jelen). De azért nincs semmi baj. Igazuk van az embereknek, felállni kényelmetlen. Ujra fölteszi tehát az elnök a kérdést:

— Akik elfogadják a javaslatot, szíveskedjenek a kezöket felemelni.

— Egy, kettő, három... husz, huszonegy! — Ellenpróbat kérnek, megint csak huszonegy. És a jegyző konstatálja, hogy huszonegy híján nyolcvannégyen, tehát összesen hatvanhárman nem voltak disponálva a kezök felemelésére. Mivelhogy az is munka, ma pedig munkaszünet volt.

— **Különös elégtétel.** A szerénvármegyei Erdővák községben szerb vándorszínész-társulat mulattatja az ottani publikumot. A színház direktora a napokban összevezett a társulat naivájával és öt erősen megdörgölte. A színészno úgy állott boszút Mihajlov Gyurgye igazgatón, hogy szerzőjét, Czavics Veljket felbízta, verje meg a

direktort. A szerető a megbízásnak ugyancsak megfelelt, mert még két társával szövetkezve, az előadásról éjjel hazatérő igazgatót megtámadta és oly kogyetlenül elverte, hogy a szerencsétlen igazgató ajutlan maradt az utcza közepén elterülve. Az orvosok nem igen biznak felgyógyulásában. A művésznőt és czinkostársait azonban elfogták és elkísérték Ilkora a törvényszékhez.

— **Botrány egy orfeumban.** Prágából jelenti tugsóitók, hogy egy ottani orfeumban több antiszemita katonatiszt összeresztett néhány polgárral. Ez alkalommal Zinsler és Léva y Károly 73-ik gyalogezenredbeli főhadnagyok Maisel Rezső czukörügynököt kardjukkal súlyosan megsebzették. Maisel maga is tartalékos tiszt és nem volt rest, hanem Zinsler főhadnagyot ökölsapásokkal megdölgöztö és a földre teperte.

— **A tréfa vége.** Barca Károly magyaróvári gazdasági akadémiai hallgató áldozata lett saját rossz tréfájának. A fiatal ember mulatozás közben tövöldözni kezdett s forgópisztolyával a cigányt is ijesztette. Mikor már négy töltényt kilőtött s azt hitte, hogy a revolverben már nincs több töltény, a homlokára illesztette a csövet s így szólt: — No, ez most az enyém!

Ebben a pillanatban a revolver elsült s az ötödik töltény azonnal kioltotta a szerencsétlen fiatal ember életét.

— **Megsült asszony.** Kalota-Szent-Királyon egy Szöke Istvánné nevű özvegy napszámosnő ragályos bőrbetegséget kapott s hogy alkalmatlan nyavalyájától megszabaduljon, több okos asszony tanácsára, kenyérsütés után a még forró kemenczébe bujt. A körülötte levők, nehogy a gyógyító meleg elláuljon, a kemence ajtaját becsukták. Időtelével kárdezték: vajjon nem jönne-e ki? Senmi felelet. Bizonyosan jól esik neki a kúra. Egyszer azonban megsokalják, hogy a beteg se ki nem jön, se nem szól, benéznek, látják, hogy az e czélra előre behelyezett deszkáról lefordulva, eszméletlenül állapotban fekszik a kemence fenekén. Az előhívott szomszédok vonszolták ki nagy ügyelbajjal a különben is nagytermetű, nehéz asszonyt a szűk száju kemenczéből. A szó szoros értelmében megsült. Fél napi kínos haláltusa után azon éjjel meghalt. Két családos fia s két kiskoru gyermeke siratja a kuruzslás szerencsétlen áldozatát.

— **A gyoroki rablógyilkosok.** A négy évvel ezelött Gyorokon elkövetett rablógyilkosság tetteseit, kik közül néhány még mindig tagadtott — mint levelezőnk jelenti: kivitték Ménésre. Az ott megtartott helyszini vizsgálat meglepő s a vádlottakra nézve nagyon terhelő bizonyítékokat hozott napvilágra. Pujki Ferenc és id. Szabó Mihály vádlottak, az ifj. Szabó Mihály és Szabó László töredelmes beismerő vallomásaival szemben azt állítják, hogy társaik beismerő vallomásaikat a csendöröktől való félelmükben tették, mert azok megkínözták őket. Ezzel szemben a helyszini vizsgálat során teljes beigazolást nyert, hogy a csendörök nemcsak, hogy nem bántalmazták egyik vádlottat sem, hanem a beismerő vallomás tételére még csak rábeszélni sem igyekeztek őket, mert ifju Szabó Mihály és László elfogatásuk után önként, minden presszió nélkül ismerték be a rablógyilkossági kísérletet. A helyszini vizsgálat igazolta azt is, hogy a gonosztevők által a házba való behatolásnál használt s ott visszamaradt véső a Pujki Ferenc tulajdona, valamint hogy a megrabolt Schweiger Márton Dávidné megfojtására és összekötözésére használt s ott maradt zaineg is a Pujkié volt. E bizonyítékok mellett a felgyógyult áldozat, Schwarcz Dávidné a szembesítés alkalmával felismerte Pujkiban azt az egyént, aki torkát szorította s a ki, midőn az ütésekre sikoltozni kezdett, szájába nyulva, nyelvét ki akarta tépni s folyton azt kiáltotta társainak, hogy üssék agyon! Schwarcz né ekkor Pujkinak megharapta az ujját s konstatálták, hogy a harapás nyomai még most is látszanak. Különben Pujki egyik rokona, Onyicza György, eskü alatt bizonyította, hogy a vádlott a rablógyilkossági kísérletben részt vett. Szabó Mihályt ellenben Ruzsanda Irén a rablás éjjelén Schwarcz né háza előtt látta ólálkodni.

Különben Szabó Mihályt még az a gyanu is terheli, hogy a mult esztendőben a feleségét is méreg segítségével a másvilágra küldte. Mind a négy vádlott mestorember, kiket senki sem mert volt ily büntény elkövetésével gyanusítani.

— **Villamos és gázcsillárokat ajánl a Csillárgyár** részvénytársaság, Budapest, VII., Ilka-utca. (Közlekedés zuglói közuti vasuttal).

— **Husvétii fecskendők és tojások Kertész Tódornál.**

Az izr. hitközség közgyűlése.

A pesti izraelita hitközség ma délelött tartotta meg rendes évi közgyűlését Kohner Zsigmond elnöklése alatt, aki a megjelentek tövözlése után megemlékezett arról a súlyos veszteségről, amely a hitközséget özv. Bissitz Dávidné halálával ajmnap érte. A hitközség külön gyászjelentést adott ki, részvétiratot intézett a családhoz, s elhatározta, hogy gyászistentiszteletet fog rendezni az emlékére. Indítványát, hogy a Bissitzné halálán érzett fájdalomnak a közgyűlés jegyzőkönyvében is adjanak kifejezést, elfogadták.

Az évi jelentést a közgyűlés felolvasottnak tekintette s dr. Halász Frigyes indítványára közszönetelt szavazott a buzgó előljáróságnak.

Dr. Schwarcz Gyula hitközségi képviselő kifogásolja, hogy a felső kereskedelmi iskolákban s a budapesti kereskedelmi akadémian a köteleo hetikét órai hitoktatást heti egy órára fokozták le, holott a középiskolákban, amelyek legalább is oly magas színvonalon állanak, mint a felső kereskedelmi iskolák, heti 2 órán át kötelezőleg tanítják a hittant. Felpanaszolja azután a magyar zsidó asszonyok közönységét vallásuk iránt. A baj kutforrasa a vallásos szellemben képzett tanítónök és nevelőnök hiányában keresendő s azért indítványozza, állitson fel a hitközség Budapesten egy izraelita tanítónöképző intézetet. (Zajos helyeslés.) Beszéde végén felhívja a közgyűlés figyelmét a Leányiskolaiföldrajz című tankönyvre, amelyet a közoktatásügyi miniszter engedélyezett s amely a székes főváros polgári leányiskoláinak második osztályaiban használathat van. E tankönyv egyik helyén a nemzetiségek a következőképen vannak felsorolva: „Nemzetiség szerint vannak magyarok, oláhok, horvátok, szerbek, németek, tótok, ruthének és zsidók (!) Törvényeink értelmében — ugymond a szónok — hazánkban vannak izraelita vallásu magyarok, de izraelita nemzetiség nincsen. Mi közös szeretetben, a hazaszeretethen felnevelve, csak magyarok vagyunk és leszünk. (Éljenzés.) Indítványozza, tegye meg az előljáróság a kellő intézkedéseket, hogy az ily tankönyvek a jövőben használathatba ne jöjjenek.

Schweiger Márton előljárósági tag, a felszólalásra válaszólag megjegyzi, hogy a kereskedelmi akadémia három éven át egyáltalán nem akart hallani a vallásoktatásról, míg végre a miniszter heti egy óráat kötelezőleg e czélra rendelt. Ami az izrael. tanítónök-képző fellállitását illeti, ez az előljáróságnak is meleg óhajátis lenne. De most más irányu feladatok teljesítése annyi terhet rórea, hogy a felvetett eszme kivitelére csak évek multán lehet gondolni. Ami pedig a helytelen közjogi fogalmakat terjesztő tankönyvet illeti, erre vonatkozólag illetékes helyen meg fogja tenni a kellő lépéseket.

Tenczer Pál szerint bármely felekezeti inkább megilletetheti a vallástalanság vádjá, mint a zsidót. E tekintetben a lefolyt 40 esztendő óriási haladást mutat, olyannyira, hogy nem egyszer hangzanak fel panaszok a gyermekeknek a vallásoktatással való túlterhelése ellen. A nékőpző-intézet fellállitását maga is szívből óhajta s meg van róla gyöződve, hogy ha a mozgalom bárhol megindul, az izraelita hitközség előljárósága lesz az első, amely támogató karját fogja nyujtani a derék-életrevaló eszme megvalósításához.

Dr. Schächter Miksa sajnálattal látja, hogy a közgyűlés tagjainak nagy része csak névleg szerepel s közreműködésre nincs tere, minélfogva a munkának és intelligenciális erőnek parlagon kell hevernie. Tudja, hogy igen sokan szeretnének

munkálkodni a választmány, avagy az elöljáróság mellett, ha módjuk, alkalmuk nyílnék rá. A hitközség ügyeiben való közvetlen részvétel pedig nagyban növelné a zsidósághoz való szeretetet és ragaszkodást. Nem tesz ez iránt konkrét javaslatot, de kéri az elöljáróságot, vegye fontolóra az elmondottakat a keressén módot javaslata keresztülvitelére.

Kohner Zsigmond elnök felelt ezután a felszólalóknak. A kik — ugymond — az iskolákban való vallásoktatást keveslik, hallgassák a héber tanfolyamot vagy járjanak el a talmud-órára. A zsidó tanítóné-képző-intézet létesítését illetőleg megjegyzi, hogy hat évvel ezelőtt, amikor a hitközség elnöke lett, hármass programot tűzött maga elé: az emberszeretet, az iskolaügy és a szertartások fejlesztését. Az emberszeretnek kiváló vívmánya a Bródy Adél-gyermekkórház létesítése; az iskolaügy fejlesztése is közel jár a befejezéshez; most a hitközség minden erejét az új templom felépítésére fordítja a kéri e tekintetben a közgyűlés támogatását. Dr. Schächter indítványával az elöljáróság foglalkozni fog.

A jelenlést a közgyűlés ezután tudomásul vette, a számadásokra vonatkozó felmentvényt megadta s elfogadta az elöljáróság amaz indítványát, hogy a tavalyi 37.000 forintnyi fölöslegből 6000 forint a Bródy Adél-gyermekkórház folytatóság berendezéseire, 2000 forint a Brüll S. F. rabbi könyvtárának megszerzésére, 29.000 forint pedig a templomépítési alapra fordítassék. Az 1898-iki költségvetés szerint a szükségletek 459,146 forinttal, a fedezet pedig 455,863 forinttal vannak előirányozva.

A közgyűlés végül megtartotta a választásokat. A választmány új tagjai lettek: Kohner Agoston és dr. Grauer Vilmos. Azonkívül 92 tagot küldöttek ki a VI. izraelita községi kerületi képviselőbe.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

Operaház. A Ninon mai harmadik előadására a nézőtér zsufolásig megtelt. A jegyek tulajdoni részét már tegnap elkaptokták, tehát jól sejtettük a bemutatás után, hogy a „Ninon“-t meg kell majd néznie mindenkinek. A hangulat a premiéreszerűen fényes közönség soraiban olyan volt, amilyent csak a színházak legnagyobb attrakciói szoktak kelteni. A széksorokon és a rogyásig telt erkélyeken végigfutó meleg, deleges áramot hétköznapi jelenség nem tudja fejleszteni. De el is merült azután ma este is mindenki, aki ott volt a színházban, ennek a behizelgően édes, hol szikrázó szellemével, hol drámai effektusával és a dallam pótolhatatlan varázssával ható zenének az élvezetében. A bordalt persze a viharos tapsokra meg kellett ismételné, és a szerelmi kettős, valamint a keringő után is végigzugott a házon a tetszés orkánja. Ábrányinének a Ninon egyik chef d'oeuvreje. Művészpályájának egyik, töméntelen bájjal és leleménnyel kivívott diadala. A Taktis baritonja is csodaszépen cseng a bordalban, amely azonban már korántsem a színház privilegiuma, mert a népszerűség szárnyra kapta. Erős érzelmi varázsa van az Ábrányi hangjának is: persze a szerep is poétikus és csillogó. A szereplőket a két felvonás után vagy tizenkétszer szólították a lámpák elé és zajosan hívták a szerzőt is, de ő nem jelent meg. És így a Ninon, mint előrelátható volt, megaranyozza az opera szezonjának alkonyát és alighanem dominálni fog az új téli idényben is. Szerencsés ez a Sztojanovits, akit nemesak, hogy kiportraitíroznak a képes újságok, és elhalmoznak dicsérettel idegen országok lapjai, hanem aki végre meg tudta fejteni a magyar kasszadarab problémáját!

Brahms-estély. A Hubay-Popper quartett mai hangversenye teljesen Brahms emlékének volt szentelve. A műsort a mester klarinét-ütőse nyitotta meg; a klarinét-szólamot Hiesch Henrik tanár játszotta az ő sokszor megtartott perfekt művészetével. A quartett-társaság játéka is természetesen a megszokott előkelő színvonalon állott. Adler Mihályné Brahms „Változatai“-t játszotta — egy magyar dal

fölkött — briliáns technikával és végtelenül finom művészi érzékkel. Zilahyné Singhoffer Vilma a mesternek három dalát énekelte elég csinosan. Végül a 25-ik számú zongoránegyest hallottuk nagyon distingvált előadásban; a zongorarészt Adler Mihályné interpretálta. A Royalban díszes közönség volt együtt, amely a hangverseny minden egyes számát zajos tetszéssel kísérte.

A zenede hangversenye. A Nemzeti Zenedma délelőtt a Vigadóban hangversenyt rendezett, amelyre nagyszámú közönség gyűlt össze. A növendékek közül élnék figyelmet keltett Szedenics Blanka, Zimay László tanítványa. Mindig gyönyörűséggel és meglepéssel tölt el, ha ennek a kitűnő zongora-paedagogusnak egy növendékét halljuk. Szedenics Blanka Zimay hangulatos b-moll nocturne-jét játszotta fejlett technikával és izléssel. Majd Sóbányi Emmával együtt, aki szintén nagyon ügyes zongorázó, előadta Chopin c-dúr rondóját, ezzel is becsületet szerezve a kiváló mesternek. A növendékek közül még Breuer Évát, Faludy Mariskát, Koffler Kamillát és Nyirák Ellát említjük dicsérettel.

Művésznövendékek kiállítás. Az országos mintarajziskolában a rajztanárjelöltek és művésznövendékek szünidei munkáikból kiállítást rendeztek, mely ma nyílt meg Keleti Gusztáv igazgató, a tanári kar és szépszámú közönség jelenlétében. A kiállítás három termében izléses csoportokban vannak elhelyezve olajfestmények, pasztellek, vízfestések, rajzok és szoborminták. Egy terem a női növendékek munkái foglalnak el. Fel-tűnést keltenek Walker Ágnes művészi kivitelű olajfestményei (a győri székesegyház belseje és arcképek), Ihrig Sarolta olajfestésű tanulmányfői, Hadzsy Olga akvarelljei és Csukay Lujza szobormintái. A férfinövendékek közül Baránszki Emil hangulatos velencei képe, Katz Endre tájképei, Székely Andor pasztellképei, Pávai Vajna Gábor arckép-tanulmányai, Mátrai Vilmos olajfestésű tájképei, Halász József aktvázatai, Szontagh Tibor és Schablik Károly tájképei, Löschinger Hugó figurális rajzai, Mendel Béla tájképei, Oszvald Lajos akvarelljei, Juszó Béla lóvázatai és Tóth László csöndéleti képei tanuskodnak tehetségről és művészi érzékről. A kiállítás április 12-ig marad nyitva, naponta 9—6 óra közt. A belépés ingyenes.

A zenepiaczról. A Goll János által szerkesztett „Apollo“-ból most jelent meg a XII. évfolyam harmadik füzet. Van benne négy népdal, amelyet Hoppe Rezső írt az 1898. évi aradi diktümpélyre, továbbá Langner Viktornak négy kurucznotája. A dalok mind férfikarra vannak írva.

A debreczeni dalegylet Konstantinápolyban. Az ideu, piros pünkösdi táján, — mint debreczeni levelezőnk írja — a törökök csodaszép fővárosában, a kék Bosporus partján fog zengeni a magyar dal a debreczeni dalegylet ajakáról. A kirándulásban kétszázan vesznek részt: a dalárda tagjai, pártoló tagok, az elnökség. Többen a nejeiket is elviszik. Az utazási költség, a konstantinápolyi négy napi tartózkodással összesen 160 forintba kerül.

FŐVÁROS.

(A főváros közgyűlése.) A szerdán tartandó közgyűlés főbb tárgyai a következők: Választás az egyes bizottságokban megüresedett helyekre. — Az országos lawn-tennis-klub kérvénye, a városligeti mesterséges jégpálya területe egy részének átengedése ügyében. — A Lazarista-kongregáció temploma és rendháza részére telek adományozása. — A X. kerületi kör kérvénye, a vízvezetési pinczék előtti udvarnak labdázó és korcsolyázó-helyül való átengedése iránt. — A székes-fővárosi államrendőrségi költségekből a fővárost terhelő rész ügyében érkezett belügyminiszteri leirat. — Az új hidak építésére és az ezzel kapcsolatos szabályozások költségeire megszavazott két millió forintnyi hozzájárulás ügyében érkezett pénzügyminiszteri leirat. — A fővárosnak az országház-építő bizottságban való képviseltetése. — Községi elemi iskolai állások szervezése. — A kereskedőtanoncz-iskolák új szervezete. — Főlebbé-zeések. Nyugdíjazások.

(Jelölések.) A 45-ös választmány ma délelőtti ülést tartott Kléh István elnöklése mellett. Ez alkalommal a következő jelöléseket tették: a dr. Magyarevics Mladennek tisztii főorvosi helyettesessé történt megválasztása folytán megüresedett VII. kerületi tisztii orvosi állásra a választmány dr. Grosz Sándort jelölte; a közigazgatási bizottságba (Rácz Károly lemondása folytán) dr. Kollár Lajost; a pénzügyi és gazdasági bizottságba (Rupp Zsigmond lemondása és Baintner Imre elhalálása folytán) Ráth Pétert és Kollár Lajost; a közlekedésügyi bizottságba (Rupp Zsigmond lemondása folytán) Duma Györgyöt; a budai szinügyibizottságba (Rupp Zsigmond lemondása folytán) dr. Emmer Kornélt; a közegészségügyi bizottságba (Eberling József, Névy László és Mihalovits Antal lemondása folytán) Moldoványi Sándort, dr. Petsits Márkot és Wolfner Józsefet (VI. kerület); a közzétékonysági bizottságba (Eberling József lemondása folytán) Hampel Sándort; a középítési bizottságba (Dépold Lajos lemondása folytán) Eckermann Edét.

VIDÉK.

(A fiumei választások.) Fiumei tudósítónk a következőket jelenti: Az autonom-párt végre, sok tanácskozás után, április elsején közzétette jelöltjeinek névsorát. És ezen a listán egy gyékényen árulnak a mérsékelték: Smoquina, Grossich, Meynier, Thierry, Celligoi stb. Maylenderrel, Kuscherrel és Vioval. A névsor a következő:

Adamich de Lodovico, dr. Bellen Andre, Cante Giuseppe senior, Celligoi Venceslao, Cheracci Antonio, dr. Chiarego Giuseppe, Corossac Francesco, Cosulich de Luigi, De Domini conte Vincenzo, Derenzini Francesco, Descovich Carlo di E. (új), Desepi Carmino, Duimich Giovanni (új), Duimich Matteo, Ellenz Antonio, dr. Emili Stanislao, Giadrich Pietro, dr. Grossich Antonio, Jelloushegh Francesco, Jugo Antonio, Koller Edmondo, dr. Kuscher Ferdinando, Luppis de A. F. dr. Maylender Michele, Meynier Carlo L., cav. Milcenich Pietro, Minach Giovanni, Morovich Antonio D. (új), Ossoinack Giovanni, Polonio-Balbi Michele, cav. Poschich A. F., Prodam Giovanni, Rack Pietro, dr. cav. Randich Giovanni, Schittar Giovanni (új), Schindler Adolfo (új), Sirola Giovanni E., Smoquina A. F., Thierry cav. Enrico, Thierry cav. Emilio (új), Toncich Ermanno, dr. Vio Antonio, dr. Vio Francesco, Wassich Albino új, Weber Faustino, Weber Federico, Wild Antonio, Windsbach Leopoldo, Zandegiacomo Petro, Zangerle G. R.

A párt számos tagja leplezetlenül már több ízben kijelentette az utóbbi napokban, hogy meghajlik a szentesített törvények előtt és a város autonomiáját ezek keretein belül védi. Ezek az urak a Maylender befolyására, de meg a Maylender határtalan népszerűsége következtében nem adnak ki külön felhívást a választókhoz, mert úgy sem mennének ezzel sokra. Meg vannak azonban arról győződve — így mondják — hogy a rappresentanza nagy többsége nem fogja többé a régi álláspontot vallani és így a kormánynak nem lesz oka a rappresentanza feloszlására. Egyik verzió szerint, az új rappresentanza ismét Maylendert választja podesztává, mintegy elégtételül az ő végtelenül lelkes munkálkodásáért. Maylender azonban nem fogja elfogadni a megválasztást és akkor vagy Meynier Károly papirgyarost, vagy a kétkulacos dr. Vio Ferenczet ültetik ay Maylender örökébe. Alpolgármestereknek említik: Smoquina kereskedelmi kamarai titkár és dr. Grossich orvost.

(Horvát sáfarkodás.) Dr. Starcsevics Antal, a horvát jogpárt vezére iránti hálából, Zágrábban, mint ismeretes, egy Starcsevics-házat építettek. A hozzávaló pénz közadakozásból került. Most az „Obzor“ című újság felette gonyos és éles hangú interpellációt intéz a háznak jelenlegi gondviselőjéhez, Starcsevics Milehez, a megboldogult vezér örököséhez. Az kérdi, hogy miért terhelték meg a Starcsevics-házat 80.000 forint adóssággal? Hová lett a 78.224 forintnyi nemzeti verejték? És mily célra szolgál jelenleg a közadakozásból és köz-célra épült, ez idő szerint azonban üresen álló ház, mely 113.000 frnyi értéket képvisel? Végül azt kérdi, az „Obzor“ hogy mit érdemelnek a nemzeti vagyon.

eltékozlói, a tudatlan nép lelketlen kiaknázói? Ugy látszik, érdekes harc fog fejlődni a Starcevicsház miatt nemcsak a két ellenzéki párt között, de a Starcevicsház párt mindkét árszálátának hívei közt is. Zágrábban feszülten várják a politikai háttérrel bíró újságharc eredményét. És horvát testvéreink nagyzási hóboriba fognak esni, mert könnyen meglehet, hogy nekik is lesz egy nagyobb szabású panamájuk.

(Vitás plébános-választás.) A nagyszombati plébániát — mely mellesleg megjegyezve, egyike az országban a legjövendelműbbeknek — mindeddig a városi képviselőtestület szokta betölteni választás útján. Utóbb a városban megalakult autonóm katolikus hitközség azonban szintén magának reklámolta a választási jogot. A döntésre hivatott legfőbb fórum az utóbbinak adott igazat, mely tegnapi első ízben élt e jogával. Az **O c s o v s z k y** apátplebános halálával megüresedett állásra hárman pályáztak: **H a l m o s** Ferencz, címzetes kanonok, **M a r s i e s** Gyula esperes és **K o r v á t s** Miklós bogyányi plébános, kik közül ellenjelöltjei 19—19 szavazata ellenében, **H a l m o s** választatott meg 34 szavazattal. Az új plébános, mint jó pap és derék hazafi ismeretes, kihez a nagyszombati magyarság a legvérmesebb reményeket fűzi.

SPORT.

+ Football-match. Érdekes látványosságot nyújtott ma délután a magyar athletikai klub és a műegyetemi hallgatók sportköre a csömöri-uti millennárius versenypályán. Football-versenyt tartottak az edzett fiatalok és ugyancsak járt lábról-lábra a labda. Aki ismerik a játékot, azok tudják, hogy milyen szép és izgató látvány ez a lábbal játszott labdajáték, különösen, ha olyan szépen mutatják be, mint a mi derék athletáink. A megjelent nagy közönség nagy érdeklődéssel nézte az érdekes játékokat.

Az alagi lóversenyek.

— Harmadik nap. —

Az alagi tavaszi meeting legérdekesebb napja kétségkívül a mai volt. A nagy alagi akadályverseny óriási közönséget csalt ki a turfira. A csipős hideg szél kissé kellemetlen volt ugyan, de a meleg napsugár s az érdekes futamok mindent elfeledtettek.

A nagy alagi akadályverseny olyan sportlátványosságot nyújtott, amelynél szebbet aligha látunk az idén. A nagy díjat tizenegyes mezőnyben **Geist Gáspár** **Cseko**-ja nyerte meg Csomporával a nyeregben. Tehát magyar sportsman saját tenyésztésű lovával, magyar lovászfival nyerte meg az értékes díjat.

Az alagi steepler derby startjához a következő mezőny állott:

Hirnök,	lovagolta	Taxis hg.
Waterford,	"	Pearce
Koppanó	"	Jekyll
Cseko	"	Csompora
Magyarád	"	Gr. Pejacsevich
Ossi	"	Mr. Brook
Grobján	"	Kovács
Csehi	"	Grimi
Ontario	"	May
Valerie	"	Pfeiffer
Old Jack	"	
Dickinson	"	Morton

A ringben Magyarád volt a favorit. Fogadták még Hirnököt, Grobjan-t és Old Jack Dickinson-t.

A próbagaloppnál Old Jack Dickinson tetszett legjobban. A jelöltek általában nem voltak a kondíció hijában, mindegyiknek akadt pártfogója.

Mikor a zászlót lebocsátották, Hirnök ugrott el a vezetéssel.

Gyors iramban mutatta az utat **Cseko**, **Grobján**, **Ossi** és **Old Jack Dickinson** előtt, a többiek hátrább galoppoztak. Mikor a társaság először haladt el a tribünök előtt, már tisztán látszott, hogy a győztes az első öt közül kerül ki, mert a többiek, köztük a favorit, Magyarád mindinkább elmaradtak. A tribünugrásnál másodsorban már **Cseko** ért elsőnek. **Geist**-ló azután meg is tartotta a vezetést. Az utolsó forduló után ugyan melléje nyomult **Old Jack Dickinson**, mely egy pillanatra veszedel-

mesnek is látszott, **Cseko** azonban rövid küzdelem után, a publikum éljenzése közepette, elég biztosan egy hosszal nyerte meg a versenyt. Harmadik Ossi volt. **Csehi** és **Valerie** elbukott, **Hirnök**, Magyarád feladták a versenyt.

A többi futamok is elég érdekesek voltak. A **Capt. Gaston**-istállónak jó napja volt. Három lóval győzött: **Abgar**, **Hegyalja** és **Termidor**. Jelöltjeink közül négy ért be elsőnek, egy pedig helyre futott.

A részletes eredmény a következő:

I. **Hároméves nyeretlenek versenye.** Díj 1300 korona, távolság 2000 méter.

1. **Capt. Gaston Abgar** 71 kg. lov. gróf Orsich. 2. **Dreher A. Bibereck** 65 kg. lov. herceg Taxis. 3. **Dr. Russo Lord Bob** 65 kg. lov. gróf Chormisky.

Futottak még: gróf **Andrássy T. Jutalom** 69½ kg. lov. Mr. Brook. **Geist G. Menelik** 71 kg. lovagolta **Horthy Szaboles**, gróf **Pejacsevich A. Diszpolgár** 71 kg. lov. Gömör, **Wahrmann Piccolilli** 69½ kg. lov. báró **Eltz**. **Birói** ítélet: Küzdelem után ½ hosszal első, ½ hosszal harmadik. Tot.: 5 : 23, helyre 25 : 36 I. 25 : 51 II. 25 : 35 III.

II. **Eiadók handikapja.** Díj 1300 korona, távolság 1200 méter.

1. **Capt. Gaston Hegyalja** 70 kg. lov. Mr. Brook. 2. **Mr. Biuc Juliette** 67 kg. lov. herceg Taxis. 3. **Gróf Orsich Elsa** 63 kg. tulajdonos.

Futottak még: **Geist G. Cousin** 68 kg. lovagolta **Horthy Szaboles**, **Mr. Wood Palota** 66½ lov. báró **Eltz**. **Birói** ítélet: Könnyen három hosszal első, egy hosszal harmadik. Tot.: 5 : 15, helyre 25 : 46 I. 21 : 50 II. Nyertest az árverésen 2450 koronáért vissza vásárolták.

III. **Nagy alagi akadályverseny.** Tiszteletdíj és 16.500 korona, távolság 5000 méter.

1. **Geist G. Cseko** 68½ kg. lov. Csompora. 2. **Mr. C. Wood Old Jack Dickinson** 65½ kg. lov. Morton. 3. **Báró Korb-Weidenheim Ossi** 75 kg. lov. Mr. Brook. 4. **Capitain Gaston Koppantó** 65½ kg. lov. Jekyll.

Futottak még: **Otto főherceg Hirnök** 72½ kg. lov. herceg Taxis. **Blyth I. Waterford** 71. kg. lov. **Pearce**. **Gróf Kinsky Zs. Magyarád** 78½ kg. lov. gróf **Pejacsevich**. **Báró Korb-Weidenheim Grobjan** 65½ kg. lov. Kovács. **Liptay B. Csehi** 75 kg. lov. **Grimi**. **Mr. Red andue Ontario** 68½ kg. lov. **May**. **Lovag Waclawiczek Valerio** 65 kg. lov. **Pfeiffer**. **Birói** ítélet: küzdelem után egy hosszal első, egy hosszal harmadik. **Csehi** és **Valerio** elbuktak. Tot.: 5 : 30, helyre 25 : 49 I. 25 : 58 II. 25 : 129 III.

IV. **Nyeretlenek gátversenye.** Díj 1500 korona, távolság 2400 méter.

1. **Semsey L. Vivandiere** 67 kg. lov. herceg Taxis. 2. **Gróf Orsich Water Lily** 67 kg. lov. tulajdonos. 3. **Obermayer L. Barinkay** 72 kg. lov. tulajdonos.

Futottak még: **Gróf Kinsky Zs. Slava** 67 kg. lov. gróf **Pejacsevich**. **Birói** ítélet: Küzdelem után fél hosszal első, 3 hosszal harmadik. Tot.: 5 : 8, helyre 25 : 29. I. 25 : 34 II.

V. **Visegrádi gátverseny.** Díj 3500 korona, távolság 2400 méter.

1. **Capt. Gaston Termidor** 65½ kg. lov. Jekyll. 2. **Geist G. Verbung** 60 kg. lov. Csompora. 3. **Schossberger L. Osiris** 67 kg. lov. May.

Futottak még: **Lebaudy Commoner** 63 kg. lov. **Barker**. **Birói** ítélet: Könnyen két hosszal első, öt hosszal harmadik. Tot.: 5 : 13, helyre 25 : 32 I. 25 : 31 II.

VI. **Dunakeszi díj.** Díj 1500 korona, távolság 1600 méter.

1. **Dreher A. Zofe** 73½ kg. lov. herceg Taxis. 2. **gróf Pejacsevich A. Fel** 64½ kg. lov. tulajdonos. 3. **gróf Eszterházy B. Lelencz** 68½ kg. lov. Gömör.

Futottak még: **Geist G. Pletyka II.** 64½ kg. lov. **Horthy Szaboles**, báró **Pletzger Golden Residue** 64½ kg. lov. tulajdonos. **Birói** ítélet: könnyen egy hosszal első, négy hosszal harmadik. Tot.: 5 : 16, helyre 25 : 39 I. 25 : 53 II.

EGYESÜLETEK.

***. A Nőképző Egyesület kérelme.** Előkelő női küldöttség kereste fel tegnap **Lánczy Leó** országgyűlési képviselőt az Országos Nőképző Egyesület részéről, kérve őt, hogy a Kereskedelmi Bank engedné el az egyesületnek a stornó-díjat, mely eddigi kölcsönének visszafizetése alkalmából származnak. A közhasznú egyesület, mely vagyontalan leányok és árvák nevelésére a jelen tanévben is közel tizenegyezer forintot áldoz, iskolai célra történt házvétel alkalmából kénytelen volt nagyobb kölcsönt fölvenni. **Lánczy Leó** kilátásba helyezte a kérelm teljesítését. A küldöttség ezután **Széll Kálmán** kereste fel, megköszönve neki, hogy a Jelzálogbank hasonló előzékenységet tanúsított az egyesület iránt. A küldöttség tagjai voltak: **Rudnay Józsefné**, **Emich Gusztávné**, **Csiky Kálmánné** alelnökök, báró **Kemény Kálmánné**, **Hollán Ernóné**, **Patay Gyuláné**, **Eöri Farkas Kálmánné**, **Szigethy Gyuláné**, **Hugonnay Vilma grófné**, **Gruz Albertné**, **Szende Fülöpné**, **Hellebronth Jánosné**, **Pethőné Pongrácz Ilona báróné**, **Gönczy Béláné**, **Darázsy Albertné**,

Szohner Károlyné, **Svarcz Gyuláné** és **Beniczky Attiláné** választmányi tagok.

***. A Nemzeti Szövetség Zólyomban.** A Nemzeti Szövetség zólyomi fióka vasárnap délelőtt tartotta meg közgyűlését a városháza nagytermében. A központ képviselőiben dr. **Herczegh Mihály** vezetése mellett igen sokan jelentek meg. Rajtok kívül ott voltak báró **Radvánszky** főispán, dr. **Répassy** alispán, **Skrovina** polgármester, **Csesznák Gyula** beszercebányai polgármester s a megye valamennyi számottevő notabilitása. A közgyűlést **Skrovina** polgármester nyitotta meg, ki az Országos Nemzeti Szövetség feladatait fejtegette. Utána dr. **Herczegh Mihály** egyetemi rektor az alakuló közgyűlést üdvözölte: beszéde további folyamán pedig a humanizmus, liberálisizmus és patriotizmus elvét, majd a magyar nemzet és magyar állam jelentőségét és a nemzetiségekkel fennálló viszonyokat, valamint azokat az eszközöket fejtegette, amelyekkel az O. N. Sz. végcélját elérheti. Báró **Radvánszky** főispán a fővárosi küldöttséget üdvözölte. Ezután megalakult a zólyomi Nemzeti Szövetség. Elnök egyhangulag **Skrovina** polgármester, társelnök **Ujhelyi főszolgabíró** és titkár **ifj. Thomka Pál** lett. A szövetségnek háromszáz tagja van. A közgyűlés ezután táviratilag üdvözölte a királyt és **József főherceget**. — Délben 150 terítékű lakoma volt. Az első áldomást báró **Radvánszky** mondta a királynak, utána **Skrovina Herczegh Mihály** elnököt, **Herczeg** viszont **Skrovinát** élte. A megalakult szövetség számos üdvözlő táviratot kapott, így **Nemeskéri Kis Páltól**, aki 200 koronával a szövetség alapító tagja lett. **Ujhelyi főszolgabíró** és a zólyomi takarékpénztár 100—100 koronával léptek be alapító tagul. A város fel van lobogóva. A lelkesedés általános.

Az újságírók közgyűlése.

A Budapesti újságírók egyesülete ma tartotta második évi rendes közgyűlését. Az egyesületi tagok nagyon tekintélyes számban gyűltek egybe s ritkán látni a journalisztika annyi kiváló alakját egy tömegben, mint ahánnyal itt találkoztunk.

A közgyűlés délelőtt 11 órakor kezdődött. **Mikszáth Kálmán** elnök nyitotta meg. — A zugó tapsviharral és nagy éljenzéssel fogadott elnöki megnyitó-beszéd után — amelyet lapunk más helyén közlünk — **Szatmári Mór** főtitkár bemutatja a választmány és a segítő-alap igazgató-tanácsának évi jelentését. A jelentés felsorolja az egyesület akcióit, így többek közt azt, hogy a tagok több ízben fordultak a választmányhoz egymás között fölmerült differenciáik ügyében, vagy pedig mikor újságírói hivatásuk teljesítésében szenvedtek méltatlanságokat. A választmány két ilyen esetben bírónként szerepelt; két esetben a rendőrség részéről hírlapírókkal szemben elkövetett méltatlanság ellen kért és kapott védelmet. Két taggal szemben maga lépett fel erkölcsi bírónként és alapszabályszerű jogainál fogva, mindkét tagot kizárta az egyesületből. A tisztességes sajtó érdekében érintkezésbe lépett a részvénytársulatokkal a revolver-journalisták ellen és ez az akciója nem várt sikerrel járt. A sajtószabadság ellen felmerült tendenciákkal szemben az országgyűlési pártokhoz fordult ottalómért és amíg így egyrészt a sajtó tekintélyének emelésén fáradozott, másrészt a tagok szórakozási igényeit is minden tekintetben kielégíteni iparkodott, hangversenyekkel és egyéb malatságokkal. A nagy közönség méltányolta e törekvéseket, amit igazol a körülmény, hogy az alapító tagok száma 28-ról 40-re emelkedett. Adományok is érkeztek. A rendes tagok száma 218-ról, 240-re emelkedett. Az egyesületi vagyon 5568 forint; ehhez számítható az egyesület „Jókai”-serlege, amely az Országos Iparművészeti Múzeumban van letétben és 2000 forint értékű képvisel.

A segítő-alap megalakulása óta — nem egészen tíz hónap alatt — tizenhárom kérvényezőnek 910 forintot szavazott meg. Ebből 715 forint olyan természetű kölcsön, mely apró részletekben visszafizethető, 123 forint pedig olyan adomány, amelyet az igazgatótanács egyszeri segély címen szavazott meg. Magánygyűjtés útján a segítő-alap 168 forint segélyt adott. Összesen 21 kérvény érkezett be; ezek közül 13 részesült segélyben, míg 8 visszautasított. Az elutasítottak között egyesületi tag egy volt, a segélyt élvezők között pedig három olyan van, aki nem tagja az egyesületnek. A tagoknak dr. **Boross Ernő**, a **Ferencz József-kórház** orvososa és dr. **Nagy Albert** ingyenesen állottak rendelkezésére. A nagy gyógyfürdők, mint **Koritnicza**, **Iglófürdő**, **Herkulesfürdő**, **Lucsivna**, **Szliács**, **Tarcsa**, **Hársfalva**, **Tátrafürdő**, **Borszék**, **Pöstyén** és **Rájeczfürdő**, a fővárosi fürdők közül a **Lukácsfürdő** és a **Császárfürdő** jelentékeny kedvezményeket engedélyeztek az egyesület üdülést és gyógyulást kereső tagjainak. A segítő-alap azzal a 4000 forinttal alapította meg vagyonát, amelyet a múlt évi közgyűlés

az egyesület vagyonából a segítő-alapnak átengedett. A lefolyt esztendőben ez az alapvagyon 4135 forinttal gyarapodott, úgy, hogy a segítő-alap jelenleg 6135 forint tiszta vagyonnal rendelkezik. Ebből 6819 forint készpénz és 1315 forint a követelés.

Az évi jelentés fölolvastása után Cziklay Lajos, mint a segítő-alap alelnöke, méltaitja dr. Kenedi Gézának, a segítő-alap volt elnökének érdemeit és buzgóságát és azt indítványozta, hogy a közgyűlés fejjeze ki osztatlan elismerését Kenedi faradozásáért és amiatt való sajnálkozását, hogy elfoglaltságára való tekintettel állásától visszalépetni volt kénytelen. A közgyűlés az indítványt elfogadta.

Szatmári Mór indítványozta, hogy az egyesület fejjeze ki köszönetét mindazoknak, akik adományukkal az egyesület céljait előmozdították, valamint dr. Boross Ernő és dr. Nagy Albert orvosoknak, akik az egyesület tagjainak mindenkori ingyenesen állottak szolgálatára. A közgyűlés ezt az indítványt is elfogadta.

Szót Pál a számvizsgáló-bizottság nevében bemutatta a zárszámadásokat és előterjesztette a jövő évi költségvetést. A közgyűlés az egyesület kiadásait és bevételeit 3200 forintban, a segélyezésekre fordítható minimális összeget 1430 forintban állapította meg.

Gara József indítványozta, hogy az újságíró-kamarák felállítására nézve, bizassék meg a választmány a kérdés előkészítésével, esetleg végrehajtásával.

Dr. Heltai Ferencz véleménye szerint a Budapesti Újságírók Egyesülete már szerkezetében is magában foglalja mindazt, amire az újságíróknak a kamarai intézményből szüksége van. Felesleges tehát törvényhozási beavatkozást provokálni és az autonómiát reakcionárius tendenciáknak feláldozni. Az egyesület eddig is megtette mindazt, amit a sajtó és az újságírók kérdéseiben a kamara megtehetett volna. A javaslat mellőzését kérte.

Dr. Báttaszéki Lajos hozzájárult Heltai indítványához.

Márkus József csak azt óhajtja, hogy a választmány foglalkozzék a kérdéssel.

A közgyűlés 63 szóval 21 ellenében Gara József indítványát mellőzte.

A napirend ezzel ki lévén merítve, Mikszáth elnök a maga és tisztársai nevében megköszönte az eddigi bizalmat és kérte a közgyűlést, hogy újból járuljon a választási urna elé a választás idejére a közgyűlést felfüggesztette.

A szavazatok összegyűjtésére Zempléni P. Gyula elnöke alatt háromtagú bizottságot küldöttek his a szavazás majd egy óra hosszáig tartott.

A választások eredménye a következő volt:
Elnök: Mikszáth Kálmán egyhangulag;
alelnökök: Hoitsy Pál, Veigelsberg Leo és Vészi József;
gazda: Cziklay Lajos; főtitkár: Szatmári Mór; ellenőr: Kálnoki Henrik; pénztáros: Deutsch Antal; könyvtáros: Zempléni P. Gyula; számvizsgálók: Adorján Sándor, dr. Bán Zsigmond és Schmittely József; választmányi tagok: Ábrányi Emil, Bajza József, Bartha Miklós, Bartók Lajos, Bársony István, Bleicher Miksa, Bolgár Ferencz, Braun Sándor, dr. Bródy Lajos, Csárvolszky Lajos, Dienes Márton, Dr. Dióssy Béla, Gerő Odón, Hentaller Lajos, dr. Hortoványi József, Inczédy László, Kabos Ede, dr. Kenedi Géza, Kóbor Tamás, Nagy Miklós, Neszmély Artur, Reimer Ferencz, dr. Schiller Zsigmond, Singer Zsigmond, Sipos Ignác, Sturm Albert, Szabó Endre, dr. Székely Béla, Szóts Pál és Thury Zoltán.

A választások kihirdetése után a közgyűlés az elnök lelkes éljenzésével bevégeződött.

Közgyűlés után az országos kaszinóba kedélyes társaságomra gyűltek egybe.

Az első felköszöntőt Mikszáth Kálmán mondotta. Főleliti, hogy olvasta nemrég egy negyven év előtti hírlapírói lakoma toasztjait. Akkor még nem voltak az újságíróknak más gravamenjeik, mint hogy a pékek kis kiflit sütnék és hogy az omnibusz-lovak lassan járnak. (Derűtség.) Azóta ugyancsak megszaporodott a leltár az ilyen lakomákon. De most is két panasz nyomja az újságírók szívét. Az idő kiesérelte a tárgyakat. A pékek helyére a rendőrség jött, a strupirt lovak helyére az intendánsok. (Zajos derűtség.)

De hát so az elődöknek nem sikerült a péceket megváltoztatni és az omnibuszlovakat, se a mostaniaknak az intendánsokat... minden marad a régiben. Hanem most mégis kipróbálja elnöki hatalmát és száműz legalább e helyről egy hatalmas alakot, aki a magyar társadalomban mindent dominál s megjelenik mindenütt, még a banketeken is. Ez a nagyképűség. (Zajos tetszés.) Pajtási körben vagyunk. Kezdődjenek mingyárt a vad toasztok.

A beszédet hosszú taps és éljenzés követte. Szatmári Mór főtitkár éllette ezután az elnököt. Veigelsberg Leo felolvasta dr. Schiller Henrik levelét, amely arról adott hírt, hogy Vaszary Kolos hercegprímás 500 forinttal és báró Hornig Károly veszprémi püspök 300 forinttal az egyesület alapító tagjai sorába léptek. Az adományozókat sokáig éltették.

Dr. Székely Béla felköszöntötte az új alelnököt, Vészi Józsefet, kinek távollétében Braun Sándor szerkesztő mondott köszönetet. Dugovich Imre Cziklay Lajosra ültette poharát, Márkus József pedig Veigelsberg és Hoitsy alelnököket éllette. Hoitsy Pál az újságírókat köszöntvén fel, Cziklay Lajos dr. Kenedi Gézát éllette. Mezei Ernő a magyarul gondolkozó jeles német publicistát, Veigelsberg Leot, majd Neszmély Artur a segítő-alap létesítőt, Cziklay Lajost köszöntötte fel. Nagy tetszés közt beszélték még ifj. Ábrányi Kornél az újságírói szellemről, Bartók Lajos a kari összetartásról.

A társaság vidám poharazás mellett még jó darabig együtt maradt.

Az újonnan megválasztott alelnököt, Vészi Józsefet, ki jelenleg Lussin-Piccolóban üdül, táviratilag üdvözölték.

A HIVATALOS LAPBÓL.

Kinevezések. A pénzügyminiszter a dettai királyi adóhivatalhoz Czárán János aradi adóhivatali segédét adóhivatali ellenőrre, a lugosi királyi adóhivatalhoz Ágh József ottani adóhivatali díjas gyakornokot adótitkár ideiglenes minőségben, Neumann Áron jászberényi lakost ideiglenes adótitkár nevezte ki.

Névváltoztatások. Schlesinger Béla nagybajomi néptanító, valamint kiskoru fia Andor „Szántó”-ra, kiskoru Weiner Emil és Gyula budapesti lakosok „Székely”-re, Lun Antal gyöngyösi lakos „Lehel”-re, Bartha Sándor zilahi lakos „Szilágyi”-ra, Anton Salamon székesfehérvári lakos, valamint kiskoru fia Dező „Antal”-ra, Szeba Ferencz budapesti lakos „Székely”-re, Schlesinger Armin budapesti lakos „Sós”-ra, dr. Weisz Jakab Benő gécsi lakos, valamint kiskoru fia Andor „Vajda”-ra, Obajecz Lajos Nagy-Borosnyón állomászó magyar királyi próbaidős csendőr „Óvári”-ra, Friedmann Albert királyi adótitkár varanói lakos, valamint kiskoru fia Andr „Földes”-re, kiskoru Kaszál Ádám (Odón) József, Imre és Ernő csurgói lakosok „Kaszás”-ra, kiskoru Schlesinger Samu zalaegerszegi lakos „Tibor”-ra, kiskoru Sattler Ernő nagykanizsai lakos „Szűcs”-re, kiskoru Szimicz Gyula eszékertnyai lakos „Gyenesi”-re, kiskoru Mandelbaum Vilmos szentkozma-dómbi lakos „Mosonyi”-ra, Weisz Sámuel pécsi lakos „Vajda”-ra, Prizbil Adolf Pál mohácsi lakos, valamint kiskoru Odón Ede fia „Perényi”-re, Fleischer József nagyváradi magyar királyi posta- és táviratíró „Mészáros”-ra, Jasztrabszky Károly budapesti lakos „Jász”-ra, dr. Elías Izidor császári és királyi ezredorvos budapesti lakos „Illés”-re, Czumpf Ilona okleveles óvónő budapesti lakos „Ferenczi”-re, Schandera Mór ternovai lakos, valamint kiskoru gyermekei László, Dező és Gizella „Szentes”-re változtatták át vezetéknévüket a helyügyminiszter engedelmével.

Arverések a fővárosban. Dr. Schubert Emil ingóságai VI. Andrásy-ut 29. április 13., Márjai Lajos ingóságai VII. Löwöde-tér 2. április 4., gróf Berchtold Artur ingóságai IV. Kecskeméti-utca 7. április 5., Kohn Mór ingóságai VII. Várna-utca 59. április 5., Mayer Péter ingóságai VII. Huszár-utca 4. április 6.

A vidéken. Ingrisch Ferencz ingatlana Temesvárott április 30., Atkány Adolf ingóságai Temesvárott április 9., Renner István ingóságai Soroksáron április 4., Róth György ingóságai N.-Károlyban április 5., Kohn Katalin ingatlana Ozora (Pancsova) községében május 3., Diamant József ingóságai Godóllón április 13., Reuhl József ingatlana Soroksár községében április 13., Kovács Károly ingóságai M.-Dombegyházon (Battonya) április 5., Hellei Agnes ingóságai Candió tanyán (Tasnád) április 5., Sziravicz Pál ingatlana Orosháza (T. Kanizsa) községében április 18., Pusztai Ádám ingatlana T66-Bánhegyes (Battonya) községében április 25., Tatcz Dina ingatlana Mokrín (Nagykikinda) községében április 20., Kuzman Béla ingatlana Szent-Endrén április 29., Dobrosviljev Klaity János ingatlana Mokrín (Nagykikinda) községében április 29.

Pályázatok. A tengerészeti hatóság száműzein (Fiume) fűtő állásra, postamentári állásokra Czegén (Szobok-Doboka vármegye) és Némédin (Toina vármegye), a budapesti pénzügyigazgatóság segédhivatalnál írodatisztai állásra, a szepez-szombati (Lőcse) járásbírósnál írnoki állásra, a siklósi (Pécs) járásbírósnál albírói állásra, a kun-halasi járásbírósnál hivatalnoki állásra lehet folyamodványokat benyújtani.

NYILTÉR.



Columbia
a legelső amerikai kerékpár
1898 újdonsága a lánc nélküli.

Fodor Károly és társa.

székesfehérvár 17. sz. Telefon 14-18

Sürgőnyezim:	1. oszt. sorj. (II. osztálytét)	Nyeremények bármely magasságban azonnal ki lesznek fizetve.
Lottolukács Budapest.	1/1 1/2 1/4 1/8 5 frt 3 frt 1.50 frt 75 kr.	
Legnagyobb nyeremény a legszerecsősebb esetben	Egy millió korona	50.000 pénznye- remény 13 millió 160.000 korona összértékben.
Telephon 17-44.	Sorsjegyek mind a 6 húzásra: 1/1 1/2 1/4 1/8 80 frt 40 frt 20 frt 10 frt	Nyeremény-jegyek és megújítási sorsjegyek azonnal minden húzás után.

KÖZGAZDASÁG.

A mai vasárnapi magánforgalomban csekély üzlet mellett az irányzat nyugodt volt. Osztrák hitelrészvény 354.60—854.40 forinton, államvasut 342.50 forinton köttetett. Osztrák hitelrészvény zárult 354.50 forinton.

A mezőgazdasági muzeum. A városligeti Széchenyi-szigeten, az ezredéves országos kiállítás történeti főcsoport-épületeiben elhelyezett és a télen át zárva tartott mezőgazdasági muzeum folyó évi április hó 10-én, azaz husvét első napján a nagy közönség részére ismét megnyitották. A muzeum a közönség látogatására egyelőre a hétfői nap kivételével, naponként délelőtt 10—1 óráig és délután 3—5 óráig ingyen fog rendelkezésre állani. Husvét és pünkösd hétfőin azonban nyitva álland.

Szelvénylevonás. A tőzsdedatánács hirdelménye szerint a következő részvények a mai naptól fogva szelvény nélkül áruandók: Osztrák hitelintézet (szelvény 17 frt); Unionbank (szelvény 10 frt); Első magyar gyapjúmosó- és bizományi részvénytársaság (szelvény 24 frt); Egyesült téglá- és csementgyár (szelvény 6 frt).

A debreczen-nagyléltai vasut meghosszabbítása. A margitta-szilágyi-somlyói vasut engedélyese terbelte a nagyléltai-székeslyhidit vasut kiépítését, mikéltal a debreczen-nagyléltai és székeslyhid-margitta-szilágyi-somlyói vasutak összeköttetés nyerne a Szilágy-ság egyes uton közlekedhetik régi természetes piaczával, Debreczennel, amelytől az újabb időben létesült zilah-nagykárolyi vasut elterelte.

Az Osztrák-Magyar Bank állása 1898 márczius 31-én: bankjegyforgalom: 631,461,000 forint (+ 21,872,000 forint), érczértékkészlet: 503,839,000 forint (- 33,000 forint); váltótárca: 149,249,000 frt (+ 21,528,000 forint); lombardüzlet: 22,583,000 forint (+ 376,000 forint); adómentes bankjegytartalék 73,277,000 forint (- 21,820,300 frt).

Csődnyitások. Zelenka Gyula losonczli ügyvéd hagyatéka ellen a balassa-gyarmati királyi törvényszék részéről. Csődbiztos Köröm László törvényszéki bíró; tömeggondnok Aranyosi Sándor ügyvéd; bejelentési határidő április 30; felszámolási határidő május 21. — Krausz és Schreiber győri bejelentett cég ellen a győri királyi törvényszék részéről. Csődbiztos Sipos László törvényszéki bíró; tömeggondnok Sauber Károly ügyvéd; bejelentési határidő április 25; felszámolási határidő április 28. — Lévai Gyula székesfehérvári kereskedő ellen a székesfehérvári királyi törvényszék részéről. Csődbiztos Sohár Béla törvényszéki bíró; tömeggondnok Dr. Szabady József ügyvéd; bejelentési határidő június 1; felszámolási határidő június 24. — Tersánszky Gyula budapesti magánzó ellen a budapesti királyi törvényszék részéről. Csődbiztos Lauffer Gyula törvényszéki bíró; tömeggondnok dr. Dáni Vilmos ügyvéd; bejelentési határidő június 5; felszámolási határidő július 1. — Zelenka Róbert berzászszaki kereskedő ellen a karánsebesi királyi törvényszék részéről. Csődbiztos dr. Rieger Aladár törvényszéki bíró; tömeggondnok Dr. Popovics János orvosi ügyvéd; bejelentési határidő május 27; felszámolási határidő június 27. — Sztáryi Károly G. eperjesi kereskedő ellen az eperjesi királyi törvényszék részéről. Csődbiztos dr. Körtvályessy Dező törvényszéki bíró; tömeggondnok Kiss Róbert ügyvéd; bejelentési határidő április 15; felszámolási határidő április 28. — Hirschler Adolf volt budapesti lakos ellen a budapesti királyi törvényszék részéről. Csődbiztos Hajdu Imre törvényszék bíró; tömeggondnok dr. Solti Odón ügyvéd; bejelentési határidő május 14; felszámolási határidő június 16.

Feladás szerkesztő: Lipossey Adám.

SZÍNHÁZAK.

Budapest, hétfő, 1898. április 4-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi bérlet 49. Havi bérlet 3.

Figaró házassága,

vagy: egy napi boldogság. Vigjáték 5 felvonásban. — Irla Beaumarchais. Ford. Paulay E.

Személyek:

Almariva Horvath, Rosina grófnő C. Alszegei, Figaró Duzo, Zsuzsi K. Gerő L., Marceline Vizvatine, Antonio Szégeti, Fanchette Ligeti, Cherubin Nagy I., Bartholo Ujhazi, Bazilio Gubányi, Don Guzman Vizvari, Jeyzso Latabar, Ajtonáló Paulay, Pedrillo Faludi, Porfia Nadav B., Szolga Abonyi.

Kezdeté 7 órákor.

MAGY. KIR. OPERAHÁZ.

Zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.

Blaha Lujza asszony mint vendég.

1848.

(Hadak útja).

Leányos, zenés színmű. Ötjatekkel, 11 képben. A népszínházi bizottság meghívásából írta és zenéjét szerette Verő György. A nyitány, mely a népszínházi bizottság által hirdettet pályázaton első díjat nyert, írta és vezényli Barma István.

Személyek:

Petőfi Sándor, Vasvári Pál, Irinyi József, Zakár Gergely, Egy ur hölgy, Egy polgár, Egy hölgy, Gróf Bathányi, Gróf Széchenyi, Kossuth, Ester.

Kezdeté 7 órákor.

VÁRSZÍNHÁZ.

Zárva.

VIGSZÍNHÁZ.

648. szám. — 648. szám.

Trilby.

Számú 4 felvonásban. Georges Du Maurier regénye után írta: Paul M. Potter. Ford.: Fay I. B.

Személyek:

Trilby O. Ferrai, Talbot Wynne, Alex. Mc. Alfister, William Bagot, Rochemartel, Th. de Lafarge, Svengali, Gerko, Vinarone, Anthony, Lorimer, Rev. Bagot, Mrs. Bagot, Kaw, Duran, Vincent, Claire, Marguerite, Rose, Angele.

Kezdeté fél 9 órákor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Komáromi M. asszony mint vendég.

Aranylakodalom.

1848—1898.

Látványos alkalmi játék nyolc képben, dalokkal és táncszízzal. Írták: Beöthy László és Rakosi Viktor. Zenéjét összeállította: Fekete J.

Személyek:

Koltay Jeno, Katalin, Béla, Nyárády, Howard, Tarnay Ákos, Emerenzia, Tábornok, Segédújszt, Boriska.

Kezdeté 7 órákor.

Színházi műsorok.

Table with 7 columns: Nemzeti Színház, Vár Színház, M. kir. Operaház, Vig Színház, Népszínház, Magyar Színház. Rows include Kedd, Szerda, Csütörtök, Péntek d. u., Szombat, Vasárnap d. u., Este.

URADALMAK,

valamint nagybirtokosok

20.000 frtot meghaladó összegekben, igen előnyös feltételek mellett kaphatnak

törlesztéses kölcsönt

második helyre.

Levelek, amelyekben megemlítené, hogy mely intézet-től, mely feltételek mellett, mely összegű kölcsön van első helyen bekebelezve. Képtelen pénzzel e lap kiadói hivatalába intézendők. Ugyanők kizárva.

Ajtókat és ablakokat

minden formában és nagyságban teljesen felvasalva bár mennyit, készletből szállítathat olcsó ár mellett.

WIENER A. udóda asztalos árú gyár. Budapest. Uho-ut 77. árjegyzék kívánatra.

Hirdetések

felvételnek lapunk kiadó-hivatalában,

VIII. József-körút 65. szám

Szobabérbeadást és előjegyzést a Svábhegy szállodában

mostantól kezdve egész napon eszközöl magában a szállodában

LARJOSKY EMIL

szálloda-bérlő. Kugler-Gerbaud cs. és kir. udv. szállító volt üzletvezetője és konyhafőnöke. 796

Üdvös tanács.

Köhögésnél, rekedtségnél, a torok és légzési szervek működési zavarainál Egger biztos hatású

Mellpasztillái

veendők. (1 doboz 50 kr. és 1 frt. Próbadozoz 25 kr.) A gyomor rendetlen működésénél radikális hatásúnak bizonyultak Egger szóda pasztillái. (1 doboz 30 kr.) Mindkét szer kapható minden gyógyszerárban. — Fő- és szétküldési raktár Magyarországon; (27)

„Nador”-gyógyszertár Budapest, Váci-körút 17.

A József-körút és Baross-utca sarkán lévő

„Commerce” kávéházamban

naponként Dankó Gábor

15 tagból álló világhírt zenekara játszik. Számos látogatást kér kiváló tisztelettel

Káldor Zsigmond.

BEM-PETŐFI.

Nagy körkép a szabadságharcból. Fesztetté: Vágó, Styka, Spányi.

Látható reggel 9 órától, este villamos fényvel. Árma-ut 70. Városliget. Belépő-díj 50 kr.

DR. LASZKY INHALATORIUMA

mell-, gége-, garat-, orr-betegeknek szob és fényű szétporlással külön kamarákban.

Asthmásoknak pneumaticus curák.

Erzsébet-körút 6., I. (New-York átellenében). Rendelés II-1-ig és 2-4-ig. 630

Magy. kir. államvasutak igazgatóság.

43646.98 C-1 b.

Hirdetmény.

(Osztrák-magyar vasúti kötelék.) A II. rész 3. díjszabási füzetéhez kiadandó III. pótlék életbeléptetése.

Az osztrák-magyar vasúti kötelékben 1897 január 1-től érvényes II. rész 3. díjszabási füzetéhez 1898. május 1-én a III-ik pótlék lép életbe a következő tartalommal.

- I. A díjszabás módosítása és kiegészítése. II. Díjtételek módosítása. III. Új magyar állomások felvétele. IV. Szigetkamarara állomás forgalmának kibővítése. V. A Bécs-Donau-Quaibahnhoz állomás felvétele. VI. A kilométermutató és szállítási póthatáridő táblázat módosítása és kiegészítése. VII. Állomási névváltoztatások. Ezen pótlék annak idején a részleges vasutaknál lesz megszerezhető.

Budapest, 1898. március havában. A magy. kir. államvasutak igazgatósága. a részleges vasutak nevében is. (Utánnyomás nem díjaztatik.)

Mindenütt dícsérik a híres Machleid-féle kecskeméti arcz-kenőcsöt.



Hatása a kecskeméti növény-szappannal oly meglepő és ellámpert, milyet e téren szelítő-szer még el nem ért és fölül nem múlt. Egyik jó tulajdonsága, hogy ártalmas utóhatása sohasem lesz. Egy tégely ára hasznulati utasítással 50 kr. Egy darab kecskeméti növény-szappan 32 kr. Kapható: Farkas Ignác „Mátyás király” című gyógyszerárban, KECSKEMÉTEN. Budapest: Török J., Dr. Egger, Raditz H. és Fénygyógyászati Irtaknál.

GUMMI különlegességek, valódiak jótállás mellett.

Roulé eredeti dobozban, tuczatja 3, 4, 6 és 8 frt. Roulé egyenként csomagolva, tuczatja 3, 4, 6 és 8 frt. Capote amerie. (rövid, fehér színi), tuczatja 3 és 4 frt, narancsszínű 5 és 6 frt. Viktória, tuczatja 4, 6 és 8 forint.

Halhólyag (hossza) tuczatja 3, 4, 6 és 8 frt. Halhólyag (rövid) tuczatja 4 és 6 frt. Pely Poros Haaso árja 2 frt. Pely Poros Mensinger darabja 2 frt 50 kr. Páncsi óvszpongya tuczatja 4 és 6 frt.

Nőknek legújabb DIANAOV Toulé-féle 3-8 forintig. Pollitzer Mór és fia cs. és kir. kőszerszék

Budapest, IV. ker., Deák Ferencz-utca 10. szám kapható titoktartás mellett.

BUTOR.

Ajánljuk a n. e. közönségnek és becses vevőinknek dusan felszerelt raktárunkat, mely dus választékot nyújt mindennemű kárpitozott- és fa-butorokban a leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelben. Üzletünk szoliditására számos elismerő levél van birtokunkban, melyek izlése és jó minőségű butorainkról tanuskodnak; azért ne mulassza el senki meglekinteni mielőtt másutt szerzné be butorait. — Tisztelettel

Patyi Kálmán és Tivadar

kárpitosok és díszítők Budapest, IV. ker., Kossuth Lajos-utca 11. szám földszint.